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“Δήλωση Αυθεντικότητας 
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Οι απόψεις και τα συμπεράσματα που περιέχονται σε αυτό το έγγραφο εκφράζουν τον 
συγγραφέα και δεν πρέπει να ερμηνευθεί ότι αντιπροσωπεύουν τις επίσημες θέσεις του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς. 
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“Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή  

 

Η παρούσα Διπλωματική Εργασία εγκρίθηκε ομόφωνα από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή 
που ορίσθηκε από τη ΓΣΕΣ του Τμήματος Ναυτιλιακών Σπουδών Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στην 
Ναυτιλία. 

Τα μέλη της Επιτροπής ήταν: 

-  Τσελέντης Βασίλειος     (Επιβλέπων) 

-  Τζαννάτος Ερνέστος 

-  Τσελεπίδης Αναστάσιος 

Η έγκριση της Διπλωματική Εργασίας από το Τμήμα Ναυτιλιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς δεν υποδηλώνει αποδοχή των γνωμών του συγγραφέα.” 
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Σκοπός 

 
Η μελέτη αυτή σκοπό έχει να : 

 

1. Αναλύσει το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου με αναφορές στα σύγχρονα επιστημονικά 
στοιχεία 

2. Περιγράψει τους μηχανισμούς των εκπομπών Αερίων του Φαινομένου του Θερμοκηπίου 
(GHG’S)  από τα μέσα μεταφοράς και ειδικότερα απο τη Ναυτιλία 

3. Αναφερθεί στι θεσμικό πλαίσιο που καλύπτει τις εκπομπές GHG καθώς και 
εξειδικευμένα θέματα που αφορούν τη Ναυτιλία (IMO)  

4. Αναδείξει τις προτεραιότητες που θέτουν οι φορείς που ενεργά συμμετέχουν στην 
αναζήτηση λύσεων όπως η Ε.Ε. και ο IMO (MEPC)  

5. Περιγράφει τις λύσεις και τα μέτρα (τεχνολογικές και μη) που προτέινονται από 
αρμόδιους φορείς 

6. Αξιολογήσει τις προτεινόμενες λύσεις και πολιτικές με βάση τις ειδιαιτερότητες της 
Ναυτιλίας 
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Περίληψη 

 
Στην παρούσα διπλωματική, γίνεται περιγραφή της διαδικασίας εκπομπών αέριων ρύπων από τα 
πλοία και της συμμετοχής αυτών, στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Παρουσιάζονται οι τομείς 
και οι κατηγορίες πηγών που είναι υπεύθυνοι για τα αέρια και οι οποίοι συμμετέχουν στους 
μηχανισμούς του Κιότο, καθώς επίσης και ο ρόλος των μεταφορών (οδική, εναέρια και 
θαλάσσια) στο φαινόμενο αυτό. Στη συνέχεια αναλύονται οι τελευταίες συνεδριάσεις της 
MEPC, το Κεφάλαιο VI της MARPOL, καθώς και η νέα οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(2009/29/ΕΚ),  που σκοπός τους είναι η εύρεση νέων μέτρων ή η βελτίωση των ήδη 
υπαρχόντων, για τη μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων. Τέλος προτείνονται τεχνολογικές και 
μη λύσεις, για την επίτευξη του στόχου της μείωσης , καθώς επίσης και μειονεκτήματα που 
πιθανόν να προκύψουν από την εφαρμογή των λύσεων αυτών. 

 

 

 

Summary 

 
This thesis describes the procedure of gas emissions from ships and their part in Greenhouse 
effect. Presented sectors and source categories, which are responsible for the gases and take part 
in the Kyoto mechanisms, also we refer to the role that transport (road, air, sea,) takes to 
Greenhouse effect. Continuing there is an analysis of the MEPC resent meetings, MARPOL 
Annex VI and the new Directive of the European Parliament and of the Council (2009/209/EC), 
whose aim is to find new measures or improving the already existing ones, to reduce the gas 
emissions. Finally proposed technical and non-technical solutions for achieving the goal of 
reduction, and possible disadvantages that may come up with the implementation of these 
solutions. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

 

Φαινόμενο του θερμοκηπίου 
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι μια φυσική διαδικασία. Το χρειαζόμαστε για να 

διατηρούμε τη Γη μας ζεστή, ώστε να υπάρχει ζωή και ανάπτυξη. Δίχως αυτό, η Γη θα ήταν 
κρύα περίπου -20 oC, και δεν θα μπορούσε να υπάρχει ζωή. Αντιθέτως, η μέση θερμοκρασία της 
Γης διατηρείται στο επίπεδο των 15 oC, χάρις στο φαινόμενο αυτό. Όμως τα τελευταία χρόνια 
λέγοντας φαινόμενο θερμοκηπίου δεν αναφερόμαστε στη φυσική διεργασία, αλλά στην έξαρση 
αυτής, λόγω της ρύπανσης της ατμόσφαιρας και έτσι ο όρος συνδέεται με την παγκόσμια 
θέρμανση. Ο όρος παγκόσμια θέρμανση (global warming) δηλώνει μία ειδική περίπτωση 
κλιματικής μεταβολής και αναφέρεται στην αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της ατμόσφαιρας 
της γης και των ωκεανών. Η επιστημονική θέση πάνω στις κλιματικές μεταβολές, όπως αυτή 
εκφράζεται από την Διακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίματος 
(Intergovernmental Panel on Climate Change, IPCC) του ΟΗΕ, είναι πως η μέση θερμοκρασία 
του πλανήτη έχει αυξηθεί 0.6 ± 0.2 °C από τα τέλη του 19ου αιώνα και πως η αύξηση αυτή 
οφείλεται σημαντικά στην ανθρώπινη δραστηριότητα των τελευταίων 50 ετών. Σχετικά με τις 
κλιματικές μεταβολές που αναμένονται μελλοντικά, επικρατεί ένα σημαντικό ποσοστό 
αβεβαιότητας σε επίπεδο επιστημονικών προβλέψεων, ενώ το θέμα αποτελεί επιπλέον ένα 
αμφιλεγόμενο πολιτικό ζήτημα, που σχετίζεται με την ανάγκη λήψης πολιτικών μέτρων 
αντιμετώπισης του προβλήματος της παγκόσμιας θέρμανσης, εκ μέρους των κυβερνήσεων. 
Σύμφωνα με επιστημονικές έρευνες της IPCC, η θερμοκρασία της  Γης ενδέχεται να αυξηθεί 
κατά 1.4 - 5.8 °C εντός της χρονικής περιόδου 1990 και 2100. Οι συνέπειες μίας τέτοιας 
ενδεχόμενης αύξησης, επεκτείνονται και σε άλλου είδους μεταβολές, όπως αύξηση της στάθμης 
των θαλασσών ή δημιουργία ακραίων καιρικών φαινομένων όπως πλημμύρες, τυφώνες ή 
εξαφάνιση βιολογικών ειδών.  

         

 

Εικόνα 1  Διαφορά θερμοκρασίας 1999-2008 σε σύγκριση με 1940-1980 

 

Χάρτης που απεικονίζει διαφορές στις 
θερμοκρασίες, όπως αυτές μετρήθηκαν από τον 
Ιανουάριο του 1999 μέχρι το 2008, σε σύγκριση με 
τις θερμοκρασίες   της περιόδου 1940-1980. Η μέση 
αύξηση είναι 0.42  (Πηγή Wikipedia) 
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Μηχανισμός 

Η Γη δέχεται συνολικά ηλιακή ακτινοβολία, που αντιστοιχεί σε ροή περίπου 1366 W/m2, στο 
όριο της ατμόσφαιρας. Ένα μέρος αυτής απορροφάται από το σύστημα Γης-ατμόσφαιρας, ενώ 
το υπόλοιπο διαφεύγει στο διάστημα. Περίπου το 30% της εισερχόμενης ηλιακής ακτινοβολίας 
ανακλάται, σε ποσοστό 6% από την ατμόσφαιρα, 3% από τα νέφη και 4% από την επιφάνεια της 
Γης. Το 70% της ηλιακής ακτινοβολίας απορροφάται, κατά 16% από την ατμόσφαιρα 
(συμπεριλαμβανομένου και του στρατοσφαιρικού στρώματος του όζοντος), κατά 3% από τα 
νέφη και κατά το μεγαλύτερο ποσοστό (51%) από την επιφάνεια και τους ωκεανούς. Λόγω της 
θερμοκρασίας της, η Γη εκπέμπει επίσης θερμική ακτινοβολία (κατά τρόπο ανάλογο με τον 
Ήλιο), η οποία αντιστοιχεί σε μεγάλα μήκη κύματος, σε αντίθεση με την αντίστοιχη ηλιακή 
ακτινοβολία, που είναι μικρού μήκους κύματος. Η ατμόσφαιρα της Γης διαθέτει μεγάλη 
αδιαφάνεια στην, μεγάλου μήκους κύματος, γήινη ακτινοβολία, έχει δηλαδή την ικανότητα να 
απορροφά το μεγαλύτερο μέρος της, ποσοστό περίπου 71%. Η ίδια η ατμόσφαιρα επανεκπέμπει 
θερμική ακτινοβολία μεγάλου μήκους κύματος, μέρος της οποίας απορροφάται από την 
επιφάνεια της Γης, η οποία θερμαίνεται ακόμη περισσότερο. Η γήινη ατμόσφαιρα 
συμπεριφέρεται, με τον τρόπο αυτό, ως μία δεύτερη - μαζί με τον Ήλιο - πηγή θερμότητας. 

 

Εικόνα 2  Μηχανισμός φαινομένου του θερμοκηπίου 

Επίδραση ανθρωπογενούς δραστηριότητας 

Το φαινόμενο του θερμοκηπίου ενισχύεται από την ανθρώπινη δραστηριότητα, η οποία 
συμβάλλει στην αύξηση της συγκέντρωσης των αερίων του θερμοκηπίου καθώς και στην 
έκλυση άλλων ιχνοστοιχείων, όπως οι χλωροφθοράνθρακες (CFC's). Τα τελευταία χρόνια, 
καταγράφεται μία αύξηση στη συγκέντρωση αρκετών αερίων του θερμοκηπίου ( Διοξείδιο του 
άνθρακα, Μεθάνιο, Υποξείδιο του αζώτου, τα οποία εγκλωβίζουν την ηλιακή ακτινοβολία στην 
ατμόσφαιρα), ενώ ειδικότερα στην περίπτωση του διοξειδίου του άνθρακα ( CO2 ). Τα τρία 
τέταρτα της ανθρωπογενούς παραγωγής διοξειδίου του άνθρακα, οφείλεται σε χρήση ορυκτών 
καυσίμων, ενώ το υπόλοιπο μέρος προέρχεται από αλλαγές που συντελούνται στο έδαφος, 
κυρίως μέσω της αποδάσωσης. Εκτός από τον άνθρωπο, παράγεται μεθάνιο και από ζώα (π.χ. 
αγελάδες) με τις ερυγές τους. 

Μηχανισμός Φαινομένου του Θερμοκηπίου 
(Πηγή ec.europa.eu) 
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Κλίμα 

Η παγκόσμια θέρμανση μπορεί να συμβάλλει στην αλλαγή του κλίματος της Γης 
μετακινώντας τις ζώνες βροχοπτώσεως, από τον ισημερινό προς τον βορρά και ερημοποιώντας 
το κάτω τμήμα της εύκρατης ζώνης. Αυτό συνεπάγεται αλλαγές στους διάφορους τύπους 
βλάστησης τόσο στις γεωργικές όσο και στις δασικές εκτάσεις. Αναμένονται επιπλέον 
συχνότερα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως κύματα θερμότητας και ξηρασίες ή έντονες 
βροχοπτώσεις ανάλογα με την περιοχή. 

 

Θάλασσες 

Η παγκόσμια αύξηση της θερμοκρασίας μπορεί να οδηγήσει σε άνοδο της στάθμης των 
θαλασσών, μέσω της θερμικής διαστολής των υδάτων και την τήξη των πάγων. Μία αύξηση της 
θερμοκρασίας κατά 1,5 έως 4,5 °C εκτιμάται πως μπορεί να οδηγήσει σε μία άνοδο της στάθμης 
κατά 15 έως 95 εκατοστά (IPCC 2001). Η άνοδος αυτή, μπορεί να έχει καταστρεπτικές 
συνέπειες, προκαλώντας πλημμύρες σε περιοχές που βρίσκονται σε χαμηλό υψόμετρο και κοντά 
στο επίπεδο της θάλασσας. Από το 1900 μέχρι το 2001, έχει υπολογιστεί μία ετήσια άνοδος 1-2 
χιλιοστά, ενώ σύμφωνα με μετρήσεις του δορυφόρου TOPEX/Poseidon, από τo 1992 μέχρι 
σήμερα η άνοδος είναι περίπου 3 χιλιοστά ετησίως. Σύμφωνα με μία άλλη πιθανότητα, η 
παγκόσμια θέρμανση ενδέχεται να επηρεάσει την ωκεάνια κυκλοφορία και ειδικότερα 
επιβραδύνοντας το θερμό ρεύμα του Κόλπου, ωθώντας το προς τα Νότια και προκαλώντας 
πτώση τις θερμοκρασίας στις περιοχές από τις οποίες διέρχεται, όπως η Δυτική Ευρώπη και η 
Βόρεια Αμερική. Επιπλέον, λόγω της αύξησης της συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα, 
οι ωκεανοί της Γης απορροφούν μεγαλύτερο ποσοστό, γεγονός που οδηγεί στην μείωση του pH 
των υδάτων. 

 

    

Εικόνα 3  Μεταβολή πάγων στην Αρκτική 

 

Προσομοίωση της μεταβολής στους πάγους της 
Αρκτικής  ( Πηγή National Oceanic and Atmospheric 
Administration)   

ΠΑ
ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Φαινόμενο του Θερμοκηπίου : Mέθοδοι και τεχνικές για τη μείωση του στη Ναυτιλιακή Βιομηχανία 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς                                                         Διπλωματική Εργασία Αλεξανδράκη Γεώργιου                                          -12- 

Υγεία 

Η άνοδος της θερμοκρασίας εμφανίζει δύο αντικρουόμενα άμεσα αποτελέσματα σε σχέση με 
την ανθρώπινη θνησιμότητα: οδηγεί σε αύξηση των θανάτων κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού 
αλλά και σε μείωση των θανάτων κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Μία άλλη παράμετρος της 
παγκόσμιας θέρμανσης αφορά στην ενδεχόμενη εξάπλωση και άνθιση επιδημιών του 
παρελθόντος, καθώς οι μεγάλες θερμοκρασίες και η υγρασία αποτελούν κατάλληλο υπόβαθρο 
για την ανάπτυξη πολλών μικροβίων. 

 

Θετικές συνέπειες 

Το φαινόμενο της παγκόσμιας θέρμανσης μπορεί να συνοδευτεί και από ορισμένες θετικές 
επιδράσεις: 

• Η γεωργία στο μεγαλύτερο τμήμα της Ευρώπης και ιδιαίτερα στα μέσα γεωγραφικά 
πλάτη και στη βόρεια Ευρώπη, θα μπορούσε ενδεχομένως να ωφεληθεί από μια 
συντηρητική άνοδο της θερμοκρασίας. Ωστόσο, περιοχές της νότιας Ευρώπης είναι 
πιθανό να απειληθούν από την έλλειψη νερού. Επιπλέον, η πιθανή εμφάνιση ακραίων 
καιρικών φαινομένων, με μεγαλύτερη συχνότητα σε σχέση με το παρελθόν, μπορεί να 
οδηγήσει σε περισσότερες κακές σοδειές. Σημαντική παράμετρο αποτελεί γενικά η 
ικανότητα της γεωργίας να προσαρμοστεί σε μελλοντικές κλιματικές μεταβολές. 

• Η παγκόσμια θέρμανση θα οδηγήσει σε αύξηση του αριθμού των ημερών που 
θεωρούνται ιδανικές για την ανάπτυξη των φυτών. 

 

 

Πρωτόκολλο του Κιότο 
Το Πρωτόκολλο του Κιότο αποτελεί έναν «οδικό χάρτη», στον οποίο περιλαμβάνονται τα 

απαραίτητα βήματα για τη μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος που 
προκαλείται λόγω της αύξησης των ανθρωπογενών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
Σύμφωνα με αυτό, τα κράτη που το έχουν συνυπογράψει δεσμεύονται να ελαττώσουν τις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου την πρώτη περίοδο ανάληψης υποχρεώσεων (2008-2012) 
κατά ένα συγκεκριμένο στόχο σε σχέση με τις εκπομπές του 1990 (ή του 1995 για ορισμένα 
αέρια). Αυτό επιχειρείται να γίνει με τον πιο οικονομικά αποδοτικό τρόπο, ώστε να μην 
επιβαρυνθεί η παγκόσμια οικονομία. Έτσι, το Πρωτόκολλο του Κιότο περιλαμβάνει τρεις 
ευέλικτους μηχανισμούς: 

1. την εμπορία δικαιωμάτων εκπομπών, 
2. την κοινή εφαρμογή, και 
3. το μηχανισμό καθαρής ανάπτυξης. ΠΑ
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Ο πρώτος μηχανισμός προβλέπει την αγοραπωλησία δικαιωμάτων εκπομπών μεταξύ των 
ενδιαφερόμενων μερών (όπως για παράδειγμα κράτη και υπόχρεες εγκαταστάσεις) κατά τη 
θεωρία των property rights, ενώ οι άλλοι δύο βασίζονται σε προγράμματα έργων . 

 

Εικόνα 4  Συμμετοχή χωρών στο Πρωτόκολλο Κιότο 

 

Διαπραγματεύσεις για το Πρωτόκολλο του Κιότο 

Σημειώνεται ότι οι διαπραγματεύσεις για το Πρωτόκολλο του Κιότο ήταν σκληρές, καθώς οι 
διάφορες χώρες είχαν διαφορετικά συμφέροντα στη διεθνή προσπάθεια επίλυσης του 
προβλήματος της αύξησης της παγκόσμιας θερμοκρασίας. Για παράδειγμα, περιοχές που είχαν 
χαρακτηριστικά ψυχρό κλίμα θα ωφελούνταν από την τάση ανόδου της μέσης θερμοκρασίας, 
ενώ άλλες περιοχές, οι οποίες ήταν σχετικά άνυδρες, ήταν δυνατόν να δουν την οριακά 
καλλιεργήσιμη γη τους να μετατρέπεται σε έρημο, γεγονός που θα είχε ως συνέπεια να μειωθεί η 
ικανότητά τους να παράγουν τρόφιμα. 

Κατά συνέπεια, δημιουργήθηκαν πολλά αντίπαλα στρατόπεδα με αποκλίνουσες απόψεις που 
προσπαθούσαν να τις επιβάλλουν και στα υπόλοιπα συμβαλλόμενα μέρη, κάνοντας το όλο 
εγχείρημα να φαντάζει ως μία εξίσωση για δυνατούς λύτες. Συγκεκριμένα, τα βασικά 
στρατόπεδα που δημιουργήθηκαν είναι τα εξής: 

• Ευρωπαϊκή Ένωση: αποτελείται από 25 μέλη, τα οποία συναντιούνται κατ’ ιδίαν για να 
συμφωνήσουν σχετικά με τις κοινές θέσεις τους και αντιπροσωπεύεται από τη χώρα που 
έχει την προεδρία. Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η πιο ενεργή ομάδα όσον 
αφορά στις διαπραγματεύσεις για την προστασία του περιβάλλοντος και πιέζει συνεχώς 
για τη λήψη αυστηρών μέτρων. Σημειώνεται ότι την περίοδο των διαπραγματεύσεων η 
Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελούνταν από 15 κράτη μέλη, με αυτά όμως συμμάχησαν και τα 
10 νέα μέλη της διεύρυνσης. 

• «Λέσχη του Άνθρακα» (“Carbon Club”): περιλαμβάνει τις χώρες «JUSCANZ» (από 
τα αρχικά των χωρών Ιαπωνία, ΗΠΑ, Καναδάς, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία στα 
Αγγλικά), τις χώρες μέλη του ΟΠΕΚ, τη Ρωσία και τη Νορβηγία, στις οποίες γενικά τα 
συμφέροντά τους θίγονται από το Πρωτόκολλο του Κιότο (είτε επειδή θα πρέπει να 
μειώσουν την παραγωγή τους είτε επειδή προτείνεται η στροφή προς διαφορετικά 

Συμμετοχή χωρών στο Πρωτόκολλο του Κιότο: με 
πράσινο χρώμα δηλώνονται οι χώρες που υπέγραψαν 
και επικύρωσαν το πρωτόκολλο, με κόκκινο οι χώρες 
που το υπέγραψαν αλλά δεν το επικύρωσαν και με 
γκρι χρώμα οι χώρες που δεν έχουν πάρει θέση  (Πηγή 
Kyoto_Protocol_participation_map_2009.png) 
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καύσιμα) και κατά συνέπεια αντιτίθενται στην καθιέρωση των δικαιωμάτων και στη 
λήψη αυστηρών μέτρων. 

• Συμμαχία των Μικρών Νησιωτικών Κρατών (AOSIS): είναι ένας συνασπισμός 
περίπου 43 μικρών νησιωτικών κρατών, τα οποία είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στην άνοδο 
της στάθμης της θάλασσας. Τα κράτη αυτά κινδυνεύουν να εξαφανιστούν από το χάρτη 
εξαιτίας του μικρού τους υψομέτρου σε σχέση με το επίπεδο της θάλασσας και επομένως 
απειλείται άμεσα η ίδια τους η επιβίωση. Οι χώρες της ομάδας αυτής ήταν μάλιστα οι 
πρώτες που πρότειναν ένα σχέδιο κειμένου κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων του 
πρωτοκόλλου του Κιότο ζητώντας μία μείωση στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα της 
τάξης του 20% έως το 2005 σε σχέση με τα επίπεδα του 1990. 

• Λιγότερο αναπτυγμένες χώρες: πρόκειται για 48 χώρες, οι οποίες συμμετείχαν όλο και 
πιο ενεργά στη διαδικασία των διαπραγματεύσεων για την αλλαγή του κλίματος, συχνά 
για να υπερασπιστούν τα ιδιαίτερα συμφέροντά τους και την εύθραυστη οικονομία τους, 
όπως για παράδειγμα την παροχή μέτρων για να μπορέσουν να προσαρμοστούν στην 
αλλαγή του κλίματος και να μην είναι τόσο ευάλωτες. 

• Ομάδα των 77 (G-77): πρόκειται για εκείνες τις αναπτυσσόμενες χώρες που είναι 
αναδυόμενες, όπως η Ινδία και η Κίνα, που θεωρούν ότι βρίσκονται σε τροχιά ανάπτυξης 
και ότι είναι εις βάρος τους να δεσμευτούν να περιορίσουν τις εκπομπές τους. Η δε 
απαίτηση των βιομηχανικών χωρών (που είναι κυρίως υπεύθυνες για τις μεγαλύτερες 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου παγκοσμίως) να αντιμετωπιστούν επί ίσοις όροις με 
τις αναπτυσσόμενες χώρες τους φαίνεται άδικη και παράλογη. 

Τελικά στις 11 Δεκεμβρίου 1997, και υστέρα από μαραθώνιες διαπραγματεύσεις που 
κράτησαν 11 ήμερες, υιοθετήθηκε στη διεθνή διάσκεψη του Κιότο στην Ιαπωνία σχέδιο 
Πρωτοκόλλου για τις κλιματικές αλλαγές. Σύμφωνα με τις ρυθμίσεις του Πρωτοκόλλου του 
Κιότο, οι βιομηχανικές χώρες συνολικά υποχρεούνται να μειώσουν τις εκπομπές των αερίων του 
φαινομένου του θερμοκηπίου κατά 5,2% κατά μέσο όρο σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990, κατά 
τη διάρκεια της πρώτης «περιόδου δέσμευσης», η οποία καλύπτει τα έτη 2008 έως 2012. Για τις 
αναπτυσσόμενες χώρες δεν καθορίζονται στόχοι ως προς τις εκπομπές. Αναφέρεται ότι 
προτιμήθηκε ο καθορισμός πενταετούς περιόδου δέσμευσης αντί ενός έτους στόχου για να 
εξομαλυνθούν οι ετήσιες διακυμάνσεις των εκπομπών αερίων που οφείλονται σε ανεξέλεγκτους 
παράγοντες, όπως ο καιρός. 

 

Παραρτήματα Α και Β του Πρωτοκόλλου του Κιότο 

Στα Παραρτήματα Α και Β του Πρωτοκόλλου του Κιότο περιλαμβάνονται διάφορα 
σημαντικά στοιχεία που αφορούν στη λειτουργία των μηχανισμών που προβλέπονται από αυτό 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή. 

Συγκεκριμένα, στο Παράρτημα Α περιλαμβάνονται: 

• τα αέρια που συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου και συμμετέχουν στους μηχανισμούς 
του Κιότο, καθώς και ΠΑ
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• οι τομείς και οι κατηγορίες πηγών που είναι υπεύθυνοι για τα αέρια αυτά και οι οποίοι 
συμμετέχουν στους μηχανισμούς του Κιότο (εικόνα). 

 

Εικόνα 5  Τομείς και Κατηγορίες πηγών – Παράρτημα Α, Πρωτοκόλλου του Κιότου 

τοκόλλου του Κιότου 

Τα αέρια που πραγματεύεται το Πρωτόκολλο του Κιότο είναι έξι: 

• διοξείδιο του άνθρακα CO2 (που αποτελεί το σημαντικότερο αέριο), 
• μεθάνιο CH4, 
• υποξείδιο του αζώτου N2O, 
• υδροφθοράνθρακες HFC, 
• πλήρως φθοριωμένοι υδρογονάνθρακες ή υπερφθοράνθρακες PFC και 
• εξαφθοριούχο θείο SF6. 

Τομείς και κατηγορίες πηγών που 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Α του 
Πρωτοκόλλου του Κιότο  (Πηγή Wikipedia) 
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          Οι στόχοι των συμβαλλόμενων μερών, όπως αυτοί προβλέπονται στο Παράρτημα Β του 
Πρωτοκόλλου του Κιότο παρουσιάζονται στην παρακάτω εικόνα . Σημειώνεται ότι τα 15 κράτη 
μέλη που αποτελούσαν την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι τη διεύρυνσή της σε 25 από την πρώτη 
Μαΐου 2004 έχουν δεσμευτεί να μειώσουν το σύνολο των οικείων εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου κατά 8% ως προς τα επίπεδα των εκπομπών του 1990 έως τα τέλη της πρώτης 
περιόδου δέσμευσης του Πρωτοκόλλου μεταξύ 2008-2012. Αυτός ο γενικός στόχος έχει 
μετατραπεί σε διαφορετικούς στόχους μείωσης ή περιορισμού των οικείων εκπομπών για κάθε 
κράτος μέλος βάσει συμφωνίας «κατανομής των βαρών». Επισημαίνεται ότι ο κοινοτικός στόχος 
δεν καλύπτει τα 10 νέα κράτη μέλη, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις ισχύει γι’ αυτά ο 
στόχος μείωσης 6% ή 8% με βάση το Πρωτόκολλο, εξαιρουμένης της Κύπρου και της Μάλτας. 

 

 

 

Εικόνα 6  Στόχος περιορισμού ή μείωσης εκπομπών –Παράρτημα Β, Πρωτοκόλλου του Κιότο 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Πρωτόκολλο του Κιότο 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο πλέον ένθερμος υποστηρικτής του Πρωτοκόλλου του Κιότο, 
αποφάσισε να εφαρμόσει πιλοτικά την εμπορία εκπομπών εντός της κοινότητας πριν από την 
επίσημη έναρξη του διεθνούς συστήματος και να ενσωματώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο στην 
κοινοτική νομοθεσία μέσα από τις Οδηγίες 2003/87/ΕΚ και 2004/101/ΕΚ. Σύμφωνα με αυτές, η 
πρώτη περίοδος του ευρωπαϊκού συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών είναι η τριετία 
2005-2007, ενώ οι επόμενες περίοδοι εμπορίες ταυτίζονται με τις πενταετείς περιόδους που 

Στόχος περιορισμού (κόκκινο χρώμα) ή μείωσης (γαλάζιο χρώμα)των εκπομπών όπως προβλέπεται στο Παράρτημα Β του 
Πρωτοκόλλου του Κιότο. Ο στόχος αυτός πρέπει να επιτευχθεί μέσα στην πρώτη περίοδο εμπορίας του συστήματος 
(περίοδος 2008-2012). Ως έτος αναφοράς θεωρείται το έτος 1990.  (Πηγή Wikipedia) 
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προβλέπονται από το Πρωτόκολλο του Κιότο (2008-2012, 2013-2017, κ.ο.κ.). Τα κράτη μέλη 
οφείλουν μέσα σε συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα να εκπονήσουν εθνικά σχέδια κατανομής, 
στα οποία υπάρχει πρόβλεψη, μεταξύ άλλων, για: 

• τη συνολική ποσότητα δικαιωμάτων, 
• την κατανομή σε επίπεδο δραστηριότητας (κατά περίπτωση), 
• την κατανομή σε επίπεδο εγκατάστασης, 
• τους νεοεισερχόμενους, 
• τη μεθοδολογία κατανομής (μαθηματικοί τύποι, διάφορες ειδικές διατάξεις, κτλ), και 
• τη λίστα των υπόχρεων εγκαταστάσεων. 

 

Στο δρόμο για την Κοπεγχάγη 
 

Αισιοδοξία αλλά και ανησυχίες εμπνέει η επερχόμενη συνδιάσκεψη πάνω στην κλιματική 
αλλαγή που θα λάβει χώρα στην Κοπεγχάγη τον ερχόμενο Δεκέμβριο και αποτελεί συνέχεια του 
Πρωτόκολλου του Κιότο. Στο επίκεντρό της βρίσκεται η επίτευξη συμφωνίας σύμφωνα με την 
οποία οι πλουσιότερες χώρες θα επενδύσουν δισεκατομμύρια στο να κάνουν πιο «πράσινες» της 
οικονομίες τους μέχρι το 2020, ενώ παράλληλα βοηθούν τις λιγότερο εύπορες χώρες να κάνουν 
το ίδιο. Οι τρεις ενδεχόμενες εκβάσεις της συνδιάσκεψης (στην οποία θα συμμετέχουν 190 
χώρες από όλο τον κόσμο) θα είναι οι εξής: 

Η βέλτιστη δυνατή έκβαση: οι πλούσιες χώρες οι οποίες δεσμεύονται από τη συνθήκη του 
Κιότο (με την πρώτη φάση της να λαμβάνει χώρα το διάστημα 2008-2012) για τη μείωση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε σχέση με τα δεδομένα της δεκαετίας του 1990 
αποφασίζουν να πάνε ακόμα παραπέρα, προχωρώντας σε μεγαλύτερες μειώσεις εκπομπών μέχρι 
το 2020 (25-40%). Επίσης, αυξάνουν τα κονδύλια για την ανάπτυξη πιο φιλικών προς το 
περιβάλλον τεχνολογιών, ενώ παράλληλα υποστηρίζουν τη μεταβίβαση της σχετικής 
τεχνογνωσίας στις φτωχότερες(αναπτυσσόμενες, υποανάπτυκτες) χώρες. Σε αντάλλαγμα, οι εν 
λόγω χώρες συμφωνούν να κάνουν οι ίδιες τις απαραίτητες αλλαγές στις αναπτυξιακές πολιτικές 
τους, προωθώντας τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Εν τέλει, η συνθήκη της 
Κοπεγχάγης γίνεται αποδεκτή από όλους. 

Στον αντίποδα βρίσκεται η «κακή» έκβαση: οι διαπραγματεύσεις βαλτώνουν και οι 
ανεπτυγμένες χώρες δεν καταφέρνουν να έρθουν σε συμφωνία με τις αναπτυσσόμενες. Οι 
διαβουλεύσεις σταματούν, ξαναρχίζουν μετά από 3-6 μήνες και συνεχίζονται για διάστημα ενός 
χρόνου ακόμα, με τελικό αποτέλεσμα την επίτευξη μιας «αδύναμης» συμφωνίας, που δεν είναι 
δεσμευτική για όλους και δεν φέρνει σημαντικές αλλαγές στα δεδομένα. 

Κάπου ενδιάμεσα βρίσκεται το τρίτο ενδεχόμενο, η «μέση λύση» : οι ανεπτυγμένες χώρες 
επεκτείνουν τις υποχρεώσεις που ανέλαβαν μετά τη συνθήκη του Κιότο σε μια δεύτερη φάση, 
που ξεκινά το 2013 και διαρκεί για 5-8 χρόνια. Οι αναπτυσσόμενες χώρες συμπλέουν, αν και δεν 
λαμβάνουν το 100% της υποστήριξης που θα επιθυμούσαν. ΠΑ
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                     ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΙΙ 
 

Έκλυση αερίων του θερμοκηπίου στις μεταφορές  
 

Ποια η συμβολή του τομέα των μεταφορών στο φαινόμενο του θερμοκηπίου; Όπως όλοι 
ξέρουμε, για όλες τις  μεταφορές απαιτείται ενέργεια - Η ενέργεια αποτελεί εφαλτήριο για 
ανάπτυξη και κοινωνική βελτίωση. Για να παραχθεί όμως η ενέργεια, κατά κύριο λόγο, 
χρειάζεται να γίνει καύση ορυκτών καυσίμων και  σαν αποτέλεσμα της καύσης αυτής έχουμε τα 
καυσαέρια. Έτσι καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι είναι ένας φαύλος κύκλος οπού όλα 
σταματούν εκεί από’ όπου όλα ξεκίνησαν.  Το μεγάλο πρόβλημα όμως, της έκλυσης αερίων του 
θερμοκηπίου από τον τομέα των μεταφορών που εντοπίζεται σήμερα, τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην υπόλοιπη Ευρώπη, αποτελεί η συνεχής αύξηση της ζήτησης για μετακινήσεις. Η συνεχής 
αυτή αύξηση έχει σαν αποτέλεσμα τα σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα που δυσκολεύουν τις 
συνθήκες διαβίωσης και αναστέλλουν την ανάπτυξη. 

 

Οδικές Μεταφορές 

Η αύξηση στη ζήτηση των μεταφορών, επικεντρώνεται στις οδικές μεταφορές, ως τον πλέον 
ευέλικτο τρόπο μεταφοράς, παρότι και τα άλλα μέσα εμφανίζουν αυξητικές τάσεις. Στην 
Ελλάδα, με βάση τα στοιχεία του ενεργειακού ισοζυγίου του 2005 η κατανάλωση ενέργειας του 
κλάδου των μεταφορών συγκεντρώνει περίπου το 39% (8,07 Mtoe) της συνολικής τελικής 
κατανάλωσης ενέργειας στην χώρα. Το ποσοστό αυτό κατατάσσει την Ελλάδα στην 6η θέση 
κατανάλωσης ενέργειας για τις μεταφορές στην ΕΕ ενώ ο ευρωπαϊκός μέσος όρος (ΕΕ-15) είναι 
32,3%. Σε σύγκριση με το 1990 το 2005 η συνολική κατανάλωση ενέργειας στις μεταφορές στην 
Ελλάδα έχει αυξηθεί κατά 38,9% ενώ παράλληλα ο αριθμός των τροχοφόρων οχημάτων έχει 
υπερδιπλασιαστεί και η ζήτηση για επιβατικές μεταφορές εκτιμάται ότι έχει αυξηθεί περίπου 
κατά 75%. Αναφορικά με τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου ο τομέας των μεταφορών 
εκπέμπει το 23% (Odyssee 2004) περίπου του συνολικού CO2 στην Ελλάδα ενώ τα τελευταία 
χρόνια παρουσιάζεται ραγδαία αύξηση των εκπομπών υποξειδίου του αζώτου (Ν2Ο). Οι 
εκπομπές επικίνδυνων αέριων ρύπων όπως το μονοξείδιο του άνθρακα (CO), τα οξείδια του 
αζώτου (ΝΟx), οι πτητικές οργανικές ενώσεις (VOC), οι άκαυστοι υδρογονάνθρακες, το 
βενζόλιο και τα σωματίδια (PM) που προέρχονται από τις μεταφορές αποτελούν την κύρια αιτία 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης στα αστικά κέντρα. Δευτερεύουσες αλλά επίσης σημαντικές 
περιβαλλοντικές συνέπειες που απορρέουν από τις οδικές μεταφορές σε αστικό ή περιαστικό 
επίπεδο, είναι το όζον, ο θόρυβος, η κατάληψη γης για υποδομές μεταφορών και η διάθεση των 
οχημάτων που αποσύρονται από την κυκλοφορία.    

Στα πλαίσια πολιτικής για την προώθηση των καθαρότερων καυσίμων και οχημάτων στις 
οδικές μεταφορές, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ήδη τον στόχο της υποκατάστασης του 20% ΠΑ
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των συμβατικών καυσίμων που χρησιμοποιούνται στις μεταφορές με εναλλακτικά καύσιμα 
μέχρι το 2020.  

 

Εναέριες Μεταφορές 

Tα αεροπορικά ταξίδια αποτελούν την ταχύτερα αναπτυσσόμενη πηγή αερίων του 
θερμοκηπίου στον κόσμο όπως και το διοξείδιο του άνθρακα. Τα εμπορικά αεριωθούμενα 
αεροσκάφη παράγουν σε παγκόσμια κλίμακα περισσότερα από 600 εκατομμύρια τόνους 
διοξειδίου του άνθρακα ετησίως. Επιπλέον, η εναέρια κυκλοφορία συμβάλλει στην αύξηση της 
θερμοκρασίας του πλανήτη λόγω των εκπομπών οξειδίου του αζώτου και των λεγόμενων 
απόνερων συμπύκνωσης, δηλαδή σωματιδίων πάγου, που δημιουργούνται όταν το αεροσκάφος 
εκλύει στην ατμόσφαιρα υδρατμούς σε θερμοκρασίες κάτω των -40°C. Δεδομένου ότι, σύμφωνα 
με εκτιμήσεις, ο αριθμός των επιβατών αεροπλάνων θα διπλασιαστεί μέσα στα επόμενα 15 
χρόνια, η συμβολή της εναέριας κυκλοφορίας στο φαινόμενο του θερμοκηπίου θα αυξηθεί 
ανάλογα με τη σημερινή τεχνολογία.  Σύμφωνα με την ειδική έκθεση της IPCC (Διακρατική 
ομάδα εμπειρογνωμόνων του ΟΗΕ για την αλλαγή του κλίματος) “Aviation and the Global 
Atmosphere” (Cambridge University Press, Απρίλιος 1999), της οποίας στόχος ήταν να 
μελετήσει τις εκπομπές των σημαντικότερων αερίων του θερμοκηπίου καθώς και τους 
υδρατμούς και τα σωματίδια αιθάλης και τις προβλεπόμενες επιπτώσεις τους στο κλίμα με βάση 
διάφορα σενάρια αύξησης της εναέριας κυκλοφορίας, οι εκπομπές των αεροσκαφών ευθύνονται 
σε ποσοστό περίπου 3,5% για την αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη που προκαλείται από 
τον άνθρωπο. Το συμπέρασμα της έκθεσης είναι ότι, παρά την αναμενόμενη μείωση της 
κατανάλωσης καυσίμων χάρη στις τεχνολογικές εξελίξεις και την αποτελεσματικότερη 
διαχείριση της εναέριας κυκλοφορίας, οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (αλλά και άλλων 
αερίων) από τα αεροσκάφη θα αυξηθούν. 

 

Θαλάσσιες Μεταφορές 

Για το 3,4% των συνολικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου  στις χώρες μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ευθύνεται η ναυτιλία, ένας κλάδος ο οποίος συγκριτικά με όλους τους 
υπόλοιπους τον τομέα των μεταφορών παρουσιάζει την καλύτερη περιβαλλοντική συμπεριφορά, 
με τα στοιχεία της ΕΕ. Ειδικότερα σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε η Επιτροπή για τις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου οι ρύποι από τον τομέα της ναυτιλίας αυξήθηκαν κατά 1% το 
2007 σε σύγκριση με το 2006.  Σε απόλυτα μεγέθη η αύξηση των ρύπων ήταν κατά 1,8 εκατ. 
τόνους, ενώ η μέση ετήσια αύξηση από το 1990 ήταν 2,9%.  Επίσης μεταξύ του 1990 και του 
2007 η αύξηση των εκπομπών CO2 από τη ναυτιλία ήταν 11%, σε μία περίοδο που το 
μεταφορικό έργο της ναυτιλίας αυξήθηκε κατακόρυφα. Η ναυτιλιακή βιομηχανία έχει δεσμευθεί 
να εντείνει τις προσπάθειές της για να μετριάσει τις αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί στο 
περιβάλλον η αυξημένη δραστηριότητα των πλοίων. Οι νέες τεχνολογίες και οι καινοτομίες στη 
λειτουργία των πλοίων μπορεί να συμβάλουν στη σημαντική μείωση των εκπομπών του 
διοξειδίου του άνθρακα από τη ναυτιλία. ΠΑ
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Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (IMO) 
 

 

Εικόνα 7  Το λογότυπο του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ) 

 

 

Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (ΙΜΟ  - International Maritime Organization) , είναι 
ένας πολυεθνικός, διακυβερνητικός οργανισμός, ο οποίος επιβλέπει την σωστή και ασφαλή 
επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των χωρών-μελών του στον τομέα της ναυσιπλοΐας. 
Ιδρύθηκε στην Γενεύη το 1948 ως IMCO (International Maritime Cooperation Organization) και 
που μετονομάστηκε σε ΙΜΟ το 1982, με έδρα το Λονδίνο.  

Ο ΙΜΟ , καλύπτει τους τομείς της ασφάλειας στα πλοία και της προστασίας του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος από την ρύπανση που προκαλεί ο ανθρώπινος παράγοντας, κατά την διάρκεια 
των ναυτιλιακών δραστηριοτήτων του. Την πρώτη δραστηριότητα ανέλαβε από παλαιότερους 
οργανισμούς όπως τον IMCO, ο οποίος με τη σειρά του είχε δημιουργηθεί για τη ενοποίηση των 
κανόνων ναυσιπλοΐας και ασφάλειας. Η δεύτερη δραστηριότητά του δημιουργήθηκε λίγο μετά 
τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν τα επίπεδα ρύπανσης της θάλασσας έγιναν ιδιαίτερα επικίνδυνα 
(λόγω της ανυπαρξίας σχετικής νομοθεσίας). Τελεί υπό την αιγίδα του ΟΗΕ με ανεπτυγμένες 
και ιδιαίτερα αυστηρές προδιαγραφές και δεσμευτικές δυνάμεις τουλάχιστον για τις Χώρες-
μέλη. Οι εκδόσεις του, SOLAS (Safety Of Life At Sea) και MARPOL, που αφορούν η πρώτη 
την ασφάλεια στη ναυσιπλοΐα και η δεύτερη στη προστασία από τη ρύπανση στη Θάλασσα, 
παρέχουν δεσμευτικούς κανόνες για όλες τις νέες κατασκευές πλοίων που ισχύουν παγκοσμίως. 
Οι κανόνες αυτοί αναβαθμίζονται τακτικά ανάλογα με την ανάπτυξη της ναυπηγικής και 
λαμβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις και υποδείξεις των νηογνωμόνων. Όλοι οι ναυπηγοί και 
τα ναυπηγικά γραφεία υποχρεούνται να ναυπηγούν τα πλοία σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
αυτές. Ταυτόχρονα, λαμβάνει υπόψη του και τομείς ναυτικής υποδομής, όπως το ικανοποιητικό 
επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτών, αλλά και την σωστή διαχείριση όλων των τύπων φορτίων, από 
πετρέλαιο μέχρι τα πλέον επικίνδυνα φορτία. Αυτό γίνεται δυνατό με την χρήση αυστηρών 
μέτρων, προδιαγραφών και διαδικασιών.      
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Διεθνής Σύμβαση Πρόληψης Ρύπανσης από Πλοία (MARPOL 73/78) 

 

MARPOL 73/78 είναι η Διεθνής Σύμβαση για την Πρόληψη της Ρύπανσης από τα 
Πλοία, του 1973, όπως τροποποιήθηκε από το πρωτόκολλο του 1978. Είναι η κύρια διεθνής 
σύμβαση που καλύπτει την πρόληψη της μόλυνσης του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τα πλοία 
από λειτουργικές ή τυχαίες αιτίες. Είναι ένας συνδυασμός δύο συνθηκών που υιοθετούνται το 
1973 και το 1978 αντίστοιχα και που ενημερώνονται από τις τροποποιήσεις μέσω των ετών. Η 
Διεθνής Συνθήκη για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία (MARPOL) υιοθετήθηκε στις 2 
Νοεμβρίου 1973 στον ΙΜΟ και κάλυπτε τη μόλυνση από το πετρέλαιο, χημικές ουσίες, 
επιβλαβείς ουσίες σε συσκευασμένη μορφή, τα λύματα και τα απορρίμματα. Το πρωτόκολλο του 
1978 σχετικά με τη Διεθνή Συνθήκη του 1973 για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία 
(MARPOL του 1978 πρωτόκολλο) υιοθετήθηκε σε μια διάσκεψη σχετικά με την ασφάλεια 
βυτιοφόρων και την πρόληψη ρύπανσης που έγινε το Φεβρουάριο του 1978 σε απάντηση σε 
έναν χείμαρρο από ατυχήματα βυτιοφόρων το 1976-1977. 

 

Πρόληψη της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα πλοία 
 

Οι κανονισμοί για την πρόληψη της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα πλοία υιοθετήθηκαν 
στο πρωτόκολλο του 1997 MARPOL 73/78 και συμπεριλαμβάνονται στο παράρτημα VI της 
Συνθήκης. 

Οι κανονισμοί του  παραρτήματος VI της MARPOL  για την πρόληψη της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης από τα πλοία τέθηκαν σε ισχύ το Μάιο του 2005 και, μέχρι τώρα, έχουν επικυρωθεί 
από 53 χώρες, που αντιπροσωπεύουν περίπου το 81.88% της ακαθάριστης χωρητικότητας του 
στόλου της παγκόσμιας εμπορικής ναυτιλίας. 

Το αναθεωρημένο παράρτημα VI υιοθετήθηκε  τον Οκτώβριο του 2008: MEPC.176 (58): 
τροποποιήσεις στο παράρτημα του πρωτοκόλλου του 1997 για να τροποποιήσει τη Διεθνή 
Συνθήκη για την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία, 1973, όπως τροποποιείται από το 
πρωτόκολλο του 1978 που αφορά επιπλέον (αναθεωρημένο MARPOL παράρτημα VI) 

Οι κύριες αλλαγές στο παράρτημα VI της MARPOL  βλέπουν μια προοδευτική μείωση των 
εκπομπών οξειδίων (SOx) θείου από τα πλοία, με το  θείο να μειώνεται αρχικά σε 3.50% (από το 
τρέχων  4.50%), ικανό για αποτελέσματα από την 1η Ιανουαρίου 2012 , κατόπιν σταδιακά σε 
0.50%, αποτελεσματικό από την 1η Ιανουαρίου 2020, υπό τον όρο σε μια αναθεώρηση του 
εφικτού, να είναι ολοκληρωμένο το αργότερο έως το 2018. 
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Τα  εφαρμόσιμα όρια στις περιοχές ελέγχου εκπομπής θείου (SECAs) θα μειωθούν στο 
1.00%, αρχίζοντας την 1η Ιουλίου 2010 (από το τρέχον 1.50%) και θα οδηγηθούν σε περαιτέρω 
μείωση σε 0.10%, αποτελεσματικά από την 1η Ιανουαρίου 2015. 

Οι προοδευτικές μειώσεις των εκπομπών οξειδίων (NOx) αζώτου από τις θαλάσσιες μηχανές 
συμφωνήθηκαν επίσης, με τους πιο αυστηρούς ελέγχους στις αποκαλούμενες μηχανές «σειρά 
ΙΙΙ», δηλ. εκείνων που εγκαταστάθηκαν στα πλοία που κατασκευάστηκαν κατά την διάρκεια  ή 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2016, λειτουργώντας  στις περιοχές ελέγχου εκπομπής. 

Το αναθεωρημένο παράρτημα VI θα επιτρέψει να δημιουργηθεί  μια περιοχή ελέγχου 
εκπομπής  για SOx και το μοριακό θέμα, ή το NOx, ή και τους τρεις τύπους εκπομπών από τα 
πλοία, το οποίο θα εξεταζόταν για έγκριση από την οργάνωση, εάν υποστηρίζεται από μια 
μεγάλη ανάγκη να αποτρέψουν, να μειώσουν και να ελέγξουν μια ή και οι τρεις από εκείνες τις 
εκπομπές από τα πλοία.  

Τα αναθεωρημένα μέτρα αναμένονται  να ασκήσουν σημαντική ευεργετική επίδραση στο 
ατμοσφαιρικό περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία, ιδιαίτερα αυτή των ανθρώπων που ζουν 
κοντά στα λιμάνια και τις παράκτιες κοινότητες.  

Το παράρτημα VI περιέχει τις διατάξεις που επιτρέπει ώστε να δημιουργηθούν ειδικές 
περιοχές ελέγχου εκπομπής SOx (SECAS) και να  καθιερωθούν πιο αυστηροί έλεγχοι στις 
εκπομπές θείου. Στις περιοχές αυτές ,η περιεκτικότητα σε θείο των καυσίμων  που 
χρησιμοποιούνται στα πλοία δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1.5% m/m. Εναλλακτικά, τα πλοία 
πρέπει να εγκαταστήσουν ένα σύστημα καθαρισμού αερίου εξάτμισης ή να χρησιμοποιήσουν 
οποιαδήποτε άλλη τεχνολογική μέθοδο για να περιορίσουν τις εκπομπές SOx(θείου). Η περιοχή 
της θάλασσας της Βαλτικής υποδεικνύεται ως περιοχή ελέγχου εκπομπής SOx στο πρωτόκολλο.  

Η Βόρεια Θάλασσα υιοθετήθηκε ως περιοχή ελέγχου εκπομπής SOx τον Ιούλιο του 2005.  

Το παράρτημα VI απαγορεύει τις σκόπιμες εκπομπές του όζοντος που μειώνουν τις ουσίες, 
οι οποίες περιλαμβάνουν τα φωτοστέφανα και τους χλωροφλωροάνθρακες (CFC). Οι νέες 
εγκαταστάσεις που περιέχουν όζον (μειώνοντας τις ουσίες), είναι απαγορευμένες σε όλα τα 
πλοία. Αλλά οι νέες εγκαταστάσεις που περιέχουν τους υδρο-χλωροφλωροάνθρακες (HCFCs) 
επιτρέπονται μέχρι την 1η Ιανουαρίου 2020.  

Το παράρτημα VI επίσης ,θέτει όρια στις εκπομπές των οξειδίων αζώτου (NOx) από τις 
μηχανές diesel. Ένας υποχρεωτικός τεχνικός κώδικας NOx, που καθορίζει πώς αυτό θα γίνει, 
υιοθετήθηκε από τη διάσκεψη κάτω από την κάλυψη του ψηφίσματος 2. 

Το παράρτημα απαγορεύει επίσης την αποτέφρωση απ’ το εν πλω πλοίο ορισμένων 
προϊόντων, όπως τα μολυσμένα υλικά συσκευασίας και τα πολυχλωριωμένα διφαινύλια (PCBs). 
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Ομάδα Εργασίας του IMO για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (GHG-
Green House Gases) από τα πλοία  

     Στη συνεδρίαση που έκανε η ομάδα εργασίας του IMO, και η οποία πραγματοποιήθηκε στο 
Λονδίνο 9-13 Μαρτίου 2009, σημειώθηκε σημαντική πρόοδος στη δημιουργία μέτρων για την 
ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης στη διεθνή ναυτιλία, καθώς επίσης και στη μείωση 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

     Η ομάδα εργασίας, στην οποία συμμετείχαν περισσότεροι από 200 εμπειρογνώμονες από όλο 
τον κόσμο, επικεντρώνεται στα τεχνικά και λειτουργικά μέτρα για τη μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου. Η ομάδα εργασίας εξέτασε ένα μεγάλο αριθμό εγγράφων από τις 
κυβερνήσεις των κρατών-μελών και από οργανώσεις παρατηρητών, για το πως θα αυξηθεί η 
απόδοση των καυσίμων στον παγκόσμιο στόλο. Στο επίκεντρο ήταν η περαιτέρω βελτίωση του 
Δείκτη Σχεδιασμού Ενεργειακής Απόδοσης (EEDI- Energy Efficiency Design Index), για τα νέα 
πλοία, με βάση την εμπειρία που αποκτήθηκε με τη δοκιμαστική εφαρμογή κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων έξι μηνών. Ο EEDI προορίζεται για την τόνωση της καινοτομίας και της τεχνικής ανάπτυξης 
όλων των στοιχείων που επηρεάζουν την ενεργειακή απόδοση του πλοίου, καθιστώντας έτσι δυνατή τη 
σχεδίαση και την κατασκευή ενεργειακά αποδοτικών πλοίων, για το μέλλον. 

     Η ομάδα εξέτασε επίσης πώς μπορεί να βελτιωθεί ο Λειτουργικός Δείκτης Ενεργειακής Απόδοσης 
(EEOI- Energy Efficiency Operational Index), ο οποίος επιτρέπει στους operators να μετρήσουν την 
απόδοση των καυσίμων ενός πλοίου, ήδη εν λειτουργία και κατά συνέπεια να μετρήσει την 
αποτελεσματικότητα οποιουδήποτε μέτρου υιοθετηθεί για τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης. Ο 
EEOI έχει εφαρμοστεί από τα κράτη -μέλη και από τον κλάδο της ναυτιλίας, σε δοκιμαστική βάση και 
από το 2005 σε εκατοντάδες πλοία εν λειτουργία. Ο EEOI παρέχει έναν αριθμό ο οποίος εκφράζεται σε 
γραμμάρια CO2/tone mile, για την αποτελεσματικότητα συγκεκριμένου πλοίου, που επιτρέπει τη 
σύγκριση της ενέργειας τους ή της απόδοσης του καυσίμου σε παρόμοια πλοία. 

     Οι εμπειρογνώμονες κατά τη διάρκεια της συνάντησης τους, συζήτησαν ένα Σχέδιο Διαχείρισης 
Ενέργειας των Πλοίων (SEMP-Ship Energy Management Plan), το οποίο αναπτύχθηκε από τη συμμαχία 
βιομηχανικών οργανώσεων και συμφωνήθηκε να προωθηθεί στην 59η συνεδρίαση της MEPC για 
περαιτέρω εξέταση. Το SEMP ενσωματώνει τις κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τις βέλτιστες 
πρακτικές, οι οποίες περιλαμβάνουν βελτιωμένο προγραμματισμό του ταξιδιού του πλοίου, την ταχύτητα 
και τη δύναμη της βελτιστοποίησης, βελτιωμένος χειρισμός πλοίου, βελτίωση της διαχείρισης του 
στόλου και της μεταφοράς φορτίου, καθώς επίσης και τη διαχείριση ενέργειας για μεμονωμένα πλοία. 

 

Θαλάσσια Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος(MEPC) – Τελευταίες 
Συνεδριάσεις 

Η Θαλάσσια Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος (MEPC - Marine Environment 
Protection Committee) είναι ανώτερο τεχνικό σώμα του ΙΜΟ σε θέματα σχετικά με τη θαλάσσια ΠΑ

ΝΕ
ΠΙ
ΣΤ
ΗΜ
ΙΟ

 Π
ΕΙ
ΡΑ
ΙΑ



Φαινόμενο του Θερμοκηπίου : Mέθοδοι και τεχνικές για τη μείωση του στη Ναυτιλιακή Βιομηχανία 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς                                                         Διπλωματική Εργασία Αλεξανδράκη Γεώργιου                                          -24- 

ρύπανση. Αντικειμενικός σκοπός της επιτροπής αυτής είναι η εύρεση νέων μέτρων και τεχνικών 
που θα έχουν ως αποτέλεσμα τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα πλοία. 

Η MEPC τον Οκτώβριο του 2006, συμφώνησε ένα σχέδιο εργασίας, με ένα χρονοδιάγραμμα, 
για να προσδιορίσει και να αναπτύξει τους μηχανισμούς που χρειάζεται για να επιτευχθεί ο 
περιορισμός ή η μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) από τα πλοία, 
σημειώνοντας ότι η αλλαγή κλίματος που προκαλείται από τις εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου από το κάψιμο του ορυκτού καυσίμου είναι μια σταθερά αυξανόμενη ανησυχία για 
τις περισσότερες χώρες. Το σχέδιο εργασίας προβλέπει την περαιτέρω ανάπτυξη  του σχεδίου 
του δείκτη εκπομπής του CO2, με τα κράτη μέλη και τη βιομηχανία να καλείται να συνεχίσει να 
πραγματοποιεί  δοκιμές σύμφωνα με τις προσωρινές οδηγίες για τον δείκτη εκπομπών CO2 από 
τα εθελοντικά στο πρόγραμμα πλοία για χρήση στις δοκιμές (MEPC/Circ.471, που εκδόθηκε το 
2005)  την εκτίμηση και την αξιολόγηση της μεθοδολογίας για τη βασική γραμμή εκπομπής του 
CO2  και την εκτίμηση των τεχνικών, λειτουργικών και βασισμένων στην αγορά μεθόδων για τις 
εκπομπές GHG. Ο στόχος είναι να ολοκληρωθεί το πλάνο μέχρι το 2008/2009.  

Σύμφωνα λοιπόν με τις τελευταίες συνεδριάσεις της MEPC, παραθέτονται (με χρονολογική 
σειρά) τα τελευταία μέτρα πρόληψης για την εκπομπή αερίων. 

 

57η Σύνοδος: 31 Μαρτίου - 4 Απριλίου 2008  

Η Επιτροπή εκτός από την έγκριση των προτεινόμενων τροποποιήσεων των κανονισμών της 
MARPOL του παραρτήματος VI, να μειωθούν οι επιβλαβείς εκπομπές από τα πλοία και την 
πρόοδο της εργασίας της οργάνωσης για τον κανονισμό των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου από 
τα πλοία, αναθεώρησε το τρέχον σχέδιο μιας προτεινόμενης σύμβασης ανακύκλωσης πλοίων, 
συνέχισε τις εργασίες για τα θέματα που σχετίζονται με τη Διοικητική Συνθήκη του θαλασσινού 
νερού, υπέδειξε το θαλάσσιο εθνικό μνημείο Papahãnaumokuãkea ως ιδιαίτερα ευαίσθητη 
θαλάσσια περιοχή και συμφώνησε ότι οι απαιτήσεις απαλλαγής για τη «περιοχή της Μεσογείου» 
θα εφαρμοστούν την 1η Μαΐου 2009. 

 

Ανακύκλωση των πλοίων 
 

Σημαντική πρόοδος σημειώθηκε στην ανάπτυξη του σχεδίου κειμένου της Διεθνούς 
Σύμβασης για την ασφαλή και περιβαλλοντικός ορθή ανακύκλωση των πλοίων, μια νέα 
σύμβαση, η οποία  θα προσφέρει σε παγκόσμιο επίπεδο, εφαρμόσιμους κανονισμούς για την 
ανακύκλωση των πλοίων για τη διεθνή ναυτιλία και για τις δραστηριότητες ανακύκλωσης.  

Η νέα σύμβαση θα παρέχει κανονισμούς για το σχέδιο, την κατασκευή, τη λειτουργία και 
την προετοιμασία των πλοίων ώστε να διευκολύνει την ασφαλή και περιβαλλοντικά ορθή ΠΑ
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ανακύκλωση των πλοίων, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την αποτελεσματική 
λειτουργία των πλοίων. 

 

Προστασία της Ανταρκτικής από τη ναυτιλία 
 

Το MEPC σημείωσε μια συνθηκολόγηση που προκαλεί τις ανησυχίες για τον αυξανόμενο 
αριθμό και τύπο πλοίων που λειτουργούν στην Ανταρκτική περιοχή, και στα τελευταία 
περιστατικά στα οποία εμπλέκονται πλοία που βρίσκονται σε κίνδυνο στην περιοχή. Η Επιτροπή 
σημείωσε επίσης την πρόταση, δεδομένου ότι η περιοχή της Ανταρκτικής ήταν μια ειδική 
περιοχή βάση της σύμβασης MARPOL των παραρτημάτων Ι, ΙΙ και Β, ότι ο ΙΜΟ θα μπορούσε 
να εξετάσει τα πρότυπα ενίσχυσης πάγου στα πλοία, απαγόρευση της χρήσης  βαρύτερου 
βαθμού μαζούτ, εξέταση των ανησυχιών σχετικά με τις απορρίψεις πετρελαιοειδών ουσιών, των 
λυμάτων, του γκρίζων νερού και των αποβλήτων  εξέταση της εισαγωγής ξένων ειδών μέσω του 
θαλασσινού νερού ,  και την καθιέρωση ελέγχου κυκλοφορίας των πλοίων και ενημέρωση για τα 
πλοία που ασκούν δραστηριότητες στην περιοχή της Ανταρκτικής.  

 

Εφαρμογή  OPRC – HNS 
 

Η MEPC έλαβε υπόψη την έκθεση της έβδομης συνεδρίας της τεχνικής ομάδας της OPRC – 
HNS ( PROTOCOL ON PREPAREDNESS, RESPONSE AND CO-ORDINATION TO 
POLLUTION INCIDENTS BY HAZARDOUS AND NOXIOUS SUBSTANCES) και ενέκρινε 
το τελικό κείμενο του σχεδίου Οδηγία Αξιολόγησης για την επικύρωση των πρόσφατα 
ανεπτυγμένων και αναθεωρημένων θέσεων της OPRC. Η Επιτροπή, ζήτησε από τα κράτη-μέλη 
και τη βιομηχανία να παρέχουν οικονομική στήριξη για τη χρηματοδότηση της συμμετοχής 
εκπροσώπων από τις αναπτυσσόμενες χώρες, στο τέταρτο φόρουμ, για τις επικίνδυνες και 
τοξικές ουσίες στο θαλάσσιο περιβάλλον.  

 

58η Σύνοδος: 6 - 10 Οκτωβρίου 2008   

 

Η MEPC ομόφωνα ενέκρινε τροποποιήσεις στο παράρτημα VI της MARPOL (ανάλυση των 
αλλαγών στην αμέσως επόμενη ενότητα), κανονισμοί ώστε να μειωθούν οι επιβλαβείς εκπομπές 
των ατμοσφαιρικών ρύπων από τα πλοία ακόμα περαιτέρω, ενέκρινε το σχέδιο σύμβασης για 
την ανακύκλωση πλοίων για έγκριση στη διάσκεψη το 2009, εγκρίθηκε μια σειρά από 
συστήματα η οποία θα βοηθήσει να εφαρμοστεί η Διαχείριση Σύμβασης θαλασσινού νερού,   και 
έκανε σημαντική πρόοδο στην ανάπτυξη των τεχνικών και λειτουργικών μέτρων για να 
μειωθούν ή να περιοριστούν οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τα σκάφη. ΠΑ
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Αέρια θερμοκηπίων από τα πλοία 
 

Στο πλαίσιο των συνεχιζόμενων προσπαθειών της Διεθνούς Κοινότητας να αντιμετωπίσει το 
φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής και της υπερθέρμανσης του πλανήτη και λαμβάνοντας 
υπόψη την εξουσιοδότηση που δίνεται στον ΙΜΟ, στο Πρωτόκολλο του Κιότο για την 
αντιμετώπιση του περιορισμού ή της μείωσης των εκπομπών αερίου θερμοκηπίου από τα πλοία, 
η MEPC διατήρησε τη δυναμική στο θέμα και σημείωσε ουσιαστική πρόοδο στην ανάπτυξη των 
τεχνικών και λειτουργικών μέτρων για την αντιμετώπιση αυτών των εκπομπών, 
συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης ενός δείκτη σχεδίου ενεργειακής αποδοτικότητας για τα 
νέα πλοία και ενός λειτουργικού δείκτη ενεργειακής αποδοτικότητας, ένα σχέδιο διαχείρισης 
αποδοτικότητας κατάλληλο για όλα τα πλοία. 

Η Επιτροπή ενέκρινε τη χρήση των προσωρινών οδηγιών, για τη μέθοδο υπολογισμού του 
δείκτη σχεδίου ενεργειακής αποδοτικότητας για τα νέα πλοία, για λόγους 
υπολογισμού/δοκιμαστικούς εν όψει του περαιτέρω καθαρισμού και της βελτίωσης.  

Η Επιτροπή έλαβε πληροφορίες για τη φάση 1 της αναβάθμισης της μελέτης ΙΜΟ του 2000 
για τις εκπομπές GHG από τα πλοία, όπου υπολογίζονται οι εκπομπές του διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) από τη διεθνή ναυτιλία και από τα στοιχεία δραστηριότητας και από τα διεθνή 
στατιστικά των καυσίμων. Η προκύπτουσα εκτίμηση για το 2007 είναι ότι οι εκπομπές του CO2 
από τη διεθνή ναυτιλία ανέρχονται σε 843 εκατομμύρια τόνους, ή 2.7% των παγκόσμιων 
εκπομπών του CO2, σε σύγκριση με την εκτίμηση 1.8% στη μελέτη ΙΜΟ το 2000. Η 
αναβαθμισμένη φάση 1  κάνει εκτίμηση μελλοντικών εκπομπών με βάση τις παγκόσμιες 
εξελίξεις που παρουσιάστηκαν από τη Διακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίματος 
(IPCC) και ελλείψει των μελλοντικών κανονισμών σχετικά με τις εκπομπές του CO2 από τα 
πλοία και αυτές οι εκπομπές προκύπτουν με βάση σενάρια ότι θα αυξηθούν με έναν συντελεστή 
2.4 έως 3.0 μέχρι το 2050. Για το 2020, το σενάριο προβλέπει τις αυξήσεις να κυμαίνονται από 
1.1 έως 1.3, λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές βελτιώσεις αποδοτικότητας που προκύπτουν 
από την αναμενόμενη αύξηση, μακροπρόθεσμα, των τιμών της ενέργειας. Η περαιτέρω εργασία 
για τον περιορισμό και τη μείωση GHGs από τα πλοία θα συνεχιστεί σε μια συνεδρίαση το 
2009. 

Η MEPC συζήτησε περαιτέρω την εφαρμογή των μέτρων για να μειωθούν ή να περιοριστούν 
οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τα σκάφη, και ιδιαίτερα εάν τέτοια μέτρα πρέπει να είναι 
υποχρεωτικά ή εθελοντικά για όλα τα κράτη. 

Πολλές αντιπροσωπείες μίλησαν υπέρ της κοινής αλλά διαφοροποιημένης ευθύνης. Κατά 
την άποψη τους, οποιοδήποτε υποχρεωτικό καθεστώς που στοχεύει στη μείωση των εκπομπών 
GHG από τα πλοία πρέπει να ισχύσει στις χώρες που απαριθμούνται στο παράρτημα Ι του 
UNFCCC μόνο. Ωστόσο, πολλές άλλες αντιπροσωπείες εξέφρασαν τη γνώμη ότι, με δεδομένη 
την παγκόσμια εντολή του ΙΜΟ όσον αφορά την ασφάλεια των πλοίων και την προστασία του 
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θαλάσσιου περιβάλλοντος από τις εκπομπές των πλοίων, το κανονιστικό πλαίσιο του GHG 
πρέπει να ισχύσει σε όλα τα πλοία ανεξάρτητα από τη σημαία που φέρουν. Τονίστηκε ότι, 
δεδομένου ότι τα τρία τέταρτα του παγκόσμιου εμπορικού στόλου φέρουν τη σημαία των χωρών 
που δεν απαριθμούνται στο παράρτημα Ι του UNFCCC, οποιοδήποτε ρυθμιστικό καθεστώς 
μείωσης GHGs από τη ναυτιλία θα ήταν ατελέσφορο με σκοπό την καταπολέμηση της αλλαγής 
κλίματος, εάν εφαρμοσθεί μόνο στις χώρες του παραρτήματος Ι. 

 

Εφαρμογή  OPRC – HNS 
 

Η MEPC έλαβε υπόψη την έκθεση της όγδοης συνεδρίας της τεχνικής ομάδας της OPRC – 
HNS ( PROTOCOL ON PREPAREDNESS, RESPONSE AND CO-ORDINATION TO 
POLLUTION INCIDENTS BY HAZARDOUS AND NOXIOUS SUBSTANCES), ενέκρινε το 
εγχειρίδιο για την αξιολόγηση των κινδύνων και διαρροής πετρελαίου και το εγχειρίδιο του  
IMO/UNEP για την αξιολόγηση και την αποκατάσταση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης μετά από 
τις θαλάσσιες διαρροές πετρελαίου.  
 

 

 

Ατζέντα 59ης Συνόδου: 13 - 17 Ιουλίου 2009 
 

 
1. Ανακύκλωση των πλοίων 

 
2. Πρόληψη της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τα πλοία 

 
3. Ερμηνείες, τροποποιήσεις και σχετικές πράξεις της MARPOL 

 
4. Εφαρμογή της Σύμβασης OPRC – Το πρωτόκολλο του OPRC – HNS και σχετικά 

ψηφίσματα της συνεδρίασης 
 

5. Προσδιορισμός και προστασία των ειδικών περιοχών και ιδιαίτερα ευαίσθητων 
θαλάσσιων περιοχών 

 
6. Ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα 
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Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συμβούλιο 

Τροποποίηση της οδηγίας 2003/87/ΕΚ με στόχο τη βελτίωση και την επέκταση 
του συστήματος δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου τη Κοινότητας 

 
 

Εισαγωγή 

Την 1η Ιανουαρίου 2005 τέθηκε σε λειτουργία το ευρωπαϊκό σύστημα εμπορίας εκπομπών 
(ΣΕΔΕ της ΕΕ). Το σύστημα αυτό αποτελεί την αιχμή του δόρατος και «ένα εκ των 
σημαντικότερων μέσων» της πολιτικής της ΕΕ για το κλίμα χάρη στην ικανότητά του να 
επιτυγχάνει απόλυτες μειώσεις εκπομπών κατά τρόπο οικονομικώς αποτελεσματικό. 

 
Κατά την 1η φάση της λειτουργίας του, το ΣΕΔΕ της ΕΕ (2005 έως 2007) καθιέρωσε με 

επιτυχία την ελεύθερη εμπορία των δικαιωμάτων εκπομπών σε ολόκληρη την ΕΕ, ανέπτυξε την 
απαιτούμενη υποδομή για την παρακολούθηση, την υποβολή εκθέσεων, την εξακρίβωση, 
περιλαμβανομένων των μητρώων, ενώ μέχρι τώρα έχει ολοκληρώσει επιτυχώς δύο κύκλους 
συμμόρφωσης. Εξελίχθηκε στη μεγαλύτερη παγκοσμίως ενιαία αγορά άνθρακα καλύπτοντας 
ποσοστό 67% του όγκου και 81% της αξίας της παγκόσμιας αγοράς άνθρακα και λειτούργησε, 
επίσης, ως κινητήριος μοχλός της παγκόσμιας πιστωτικής αγοράς, ενεργοποιώντας επενδύσεις 
σε έργα μείωσης των εκπομπών που σήμερα συνδέουν έμμεσα 147 χώρες με το ΣΕΔΕ της ΕΕ 
μέσω έργων JI/CDM (μηχανισμός κοινής εφαρμογής (JI) / μηχανισμός καθαρής ανάπτυξης 
(CDM). Ωστόσο, τα περιβαλλοντικά αποτελέσματα της 1ης φάσης του ΣΕΔΕ της ΕΕ θα 
μπορούσαν να είναι περιορισμένα εξαιτίας της υπερβάλλουσας κατανομής δικαιωμάτων σε 
ορισμένα κράτη μέλη και σε ορισμένους τομείς, γεγονός που πρέπει να αποδοθεί κυρίως στην 
εξάρτηση από προβλέψεις και στην έλλειψη εξακριβωμένων δεδομένων εκπομπών. Μόλις τα 
δεδομένα αυτά έγιναν διαθέσιμα, η τιμή αγοράς των δικαιωμάτων διορθώθηκε άμεσα και 
αποδείχτηκε περίτρανα ότι η αγορά άνθρακα λειτουργεί. Οι αρχές και οι μηχανισμοί που 
προκάλεσαν προβλήματα κατά την 1η περίοδο εμπορίας επανεμφανίστηκαν στα περισσότερα 
εθνικά σχέδια κατανομής (ΕΣΚ) της 2ης φάσης των κρατών μελών. Ωστόσο, χάρη στα 
εξακριβωμένα δεδομένα εκπομπών και στην εμπειρία που συγκεντρώθηκε, η Επιτροπή μπόρεσε 
να διασφαλίσει με μεγαλύτερη επιτυχία ότι τα εθνικά σχέδια κατανομής καταλήγουν σε 
πραγματική μείωση εκπομπών. Από τις αποφάσεις των εγκεκριμένων ΕΣΚ προκύπτει απόλυτη 
μείωση των εκπομπών κατά 6,5% σε σύγκριση με τις ελεγμένες εκπομπές του 2005 και, ως εκ 
τούτου, διασφαλίζεται ότι το ΣΕΔΕ της ΕΕ, που έχει σχεδιαστεί ως σύστημα ανωτάτων ορίων 
και εμπορίας, θα παράσχει πραγματικές μειώσεις εκπομπών. Ωστόσο, η εμπειρία της 1ης 
περιόδου και η αξιολόγηση των ΕΣΚ της 2ης περιόδου υποδεικνύουν εύλογα ότι η συνολική 
λειτουργία του ΣΕΔΕ της ΕΕ μπορεί να βελτιωθεί από πολλές απόψεις. 

 
Σε αυτό το πλαίσιο και ανταποκρινόμενη στο άρθρο 30 της Οδηγίας ΣΕΔΕ της ΕΕ, τον 

Νοέμβριο του 2006 η Επιτροπή εξέδωσε μια ανακοίνωση με τίτλο «Δημιουργία παγκόσμιας 
αγοράς άνθρακα - Έκθεση κατ' εφαρμογή του άρθρου 30 της οδηγίας 2003/87/ΕΚ», στην οποία ΠΑ
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προσδιόριζε τα κύρια θέματα που θα πρέπει να επανεξεταστούν ενόψει του εξορθολογισμού του 
ΣΕΔΕ της ΕΕ. 

 
Τον Μάρτιο του 2007, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε τον στόχο της ΕΕ για μείωση κατά 

30% των εκπομπών των αερίων θερμοκηπίου (GHG) έως το 2020 υπό την προϋπόθεση ότι θα 
παρέχονταν δεσμεύσεις για συγκρίσιμες μειώσεις των εκπομπών από άλλες ανεπτυγμένες χώρες 
και ότι οι πιο προηγμένες οικονομικά αναπτυσσόμενες χώρες θα συνέβαλαν επαρκώς, ανάλογα 
με το επίπεδο ευθύνης που ανέλαβαν και τις αντίστοιχες δυνατότητές τους. Επίσης, το 
Συμβούλιο προέβη σε σαφή ανεξάρτητη δέσμευση για μείωση των εκπομπών GHG κατά 
τουλάχιστον 20% έως το 2020, ασχέτως οποιονδήποτε διεθνών συμφωνιών. Το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο διαβεβαίωσε εκ νέου ότι, πιο μακροπρόθεσμα, έως το 2050, οι αναπτυγμένες χώρες 
θα πρέπει να περιορίσουν συλλογικά τις εκπομπές τους κατά ποσοστό 60% με 80% έως το 2050 
σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990.  

 
Στο πλαίσιο αυτό και προκειμένου να ενισχύει τις διασφαλίσεις που παρέχει το σύστημα 

εμπορίας εκπομπών καθώς και την προβλεψιμότητά του, η οδηγία πρέπει να προβλέπει 
αυτόματες και προβλέψιμες προσαρμογές αμέσως μετά τη σύναψη μιας μελλοντικής διεθνούς 
σύμβασης. Οι προσαρμογές αυτές θα πρέπει να ενισχύουν τη συνεισφορά του ΣΕΔΕ της ΕΕ για 
την επίτευξη μείωσης κατά 30% και να αφορούν τον μηχανισμό κατανομής, την προσαρμογή 
του πανευρωπαϊκού ανώτατου ορίου, τη χρήση πιστωτικών μορίων από JI/CDM και δυνητικών 
επιπρόσθετων τύπων πιστωτικών μορίων ή/και μηχανισμών που θα προβλέπονται δυνάμει της 
σύμβασης. 

 
Όλα αυτά τα στοιχεία έχουν συζητηθεί στο πλαίσιο της ομάδας εργασίας του ευρωπαϊκού 

προγράμματος για την αλλαγή του κλίματος (ECCP) με θέμα την εμπορία εκπομπών, η οποία 
συνήλθε τέσσερις φορές για οκτώ ημέρες κατά το διάστημα μεταξύ Μαρτίου και Ιουνίου 2007. 
Το αποτέλεσμα των εν λόγω συνεδριάσεων παρείχε μείζονες συνεισφορές για την επανεξέταση 
της οδηγίας ΣΕΔΕ της ΕΕ. Οι διατάξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων στην οδηγία ΣΕΔΕ 
της ΕΕ διέπονται από τρεις συνολικούς στόχους προς υλοποίηση: 
 
1. Πλήρης αξιοποίηση του δυναμικού του ΣΕΔΕ της ΕΕ ώστε να συνεισφέρει στις γενικές 
δεσμεύσεις της ΕΕ για μείωση των αερίων θερμοκηπίου κατά τρόπο οικονομικώς 
αποτελεσματικό 
2. Βελτίωση και ενίσχυση του ΣΕΔΕ της ΕΕ υπό το φως της συγκεντρωθείσας εμπειρίας 
3. Συνεισφορά στη μεταμόρφωση της Ευρώπης σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου και δημιουργία των σωστών κινήτρων για αποφάσεις σχετικά με 
μελλοντοστραφείς και χαμηλές σε άνθρακα επενδύσεις μέσα από την ενίσχυση ενός σαφούς, μη 
στρεβλωμένου και μακροπρόθεσμου σήματος για τις τιμές του άνθρακα. 
 

 

Πεδίο Εφαρμογής 

Εξορθολογισμός και διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του ΣΕΔΕ της ΕΕ 
 

Η κωδικοποίηση της ερμηνείας της εγκατάστασης καύσης τερματίζει την ανομοιογενή 
εκτέλεση του πεδίου εφαρμογής της οδηγίας και αντικατοπτρίζει ευρέως την προσέγγιση της ΠΑ
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Επιτροπής στην αξιολόγηση των Εθνικών Σχεδίων Κατανομής της 2ης περιόδου. Σε συνδυασμό 
με έναν ρητό ορισμό του όρου «εγκατάσταση καύσης», που περιλαμβάνει όλες τις μόνιμες 
μηχανές καύσης η λειτουργία των οποίων μπορεί να προκαλέσει την αποδέσμευση αερίων 
θερμοκηπίου, η κωδικοποίηση μπορεί να παράσχει την απαιτούμενη νομική και τεχνική 
σαφήνεια για τη συνεπή εφαρμογή της οδηγίας. Ένας σαφής κατάλογος δραστηριοτήτων, 
ομοίως στο παράρτημα I της οδηγίας, συμπληρώνει την προσέγγιση αυτή προκειμένου να 
διευκρινίζεται η κάλυψη των εκπομπών από διεργασίες που ενδεχομένως να μην 
διασαφηνίζονται επαρκώς από την κωδικοποίηση της ανωτέρω ερμηνείας της εγκατάστασης 
καύσης. Ο ίδιος κατάλογος δραστηριοτήτων επίσης περιλαμβάνει νέους τομείς και αέρια που 
μέχρι τώρα δεν καλύπτονταν από το ΣΕΔΕ της ΕΕ. 

 
Η επέκταση της κάλυψης του ΣΕΔΕ της ΕΕ με την ένταξη νέων τομέων και αερίων ενισχύει 

την αποτελεσματικότητα του συστήματος για το περιβάλλον και εισάγει νέες και επιπρόσθετες 
ευκαιρίες για μειώσεις στο σύστημα, παρέχοντας έτσι μεγαλύτερες δυνατότητες για μείωση και 
δυνητικά χαμηλότερο κόστος μείωσης. 

 
Το επίπεδο των δυνατοτήτων και του κόστους μείωσης δεν αποτελεί αυστηρό κριτήριο για 

την ένταξη ενός συγκεκριμένου τομέα στο ΣΕΔΕ της ΕΕ, δεδομένου ότι ήδη περιλαμβάνονται 
τομείς με περιορισμένη μεν δυνατότητα μείωσης των εκπομπών, οι οποίοι περιλαμβάνουν όμως 
μείζονες πηγές εκπομπών GHG. Επιπλέον, έχει επισημανθεί η ανάγκη απόδοσης οικονομικής 
αξίας στις εκπομπές GHG. Αυτό πρέπει να ειδωθεί υπό το φως των νέων στόχων μείωσης των 
εκπομπών που έχει ορίσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.  

 
Οι στόχοι αυτοί θα επιτευχθούν μόνο εάν ενεργοποιηθούν μελλοντοστραφείς και χαμηλές σε 

άνθρακα επενδύσεις μέσα από τις απαραίτητες οικονομικές ενδείξεις που αναδύονται από μια 
σαφή και μη διαστρεβλωμένη τιμή άνθρακα η οποία θα εφαρμόζεται σε όσο το δυνατόν 
περισσότερους βιομηχανικούς τομείς. 

 
Για τους λόγους αυτούς, οι εκπομπές CO2 από πετροχημικά προϊόντα, αμμωνία και 

αλουμίνιο εντάχθηκαν στο ΣΕΔΕ της ΕΕ. Το ίδιο ισχύει για τις εκπομπές N2O που προκύπτουν 
από την παραγωγή νιτρικού, αδιπικού και γλυοξαλικού οξέως και για τις εκπομπές PFC από τον 
τομέα του αλουμινίου, εκ των οποίων όλες μπορούν να μετρηθούν και να ελεγχθούν με επαρκή 
ακρίβεια. 
Η συμπερίληψη των εν λόγω τομέων και αερίων συνεπάγεται επέκταση της κάλυψης του ΣΕΔΕ 
της ΕΕ, κατά μια χονδρική εκτίμηση, έως 100 MtCO2 ή σε ποσοστό έως και 4,6% των 
δικαιωμάτων της Φάσης 2. Σε συνδυασμό με τον εξορθολογισμό του πεδίου εφαρμογής του 
ΣΕΔΕ της ΕΕ μέσα από την κωδικοποιημένη ερμηνεία της εγκατάστασης καύσης, η συνολική 
κάλυψη του ΣΕΔΕ της ΕΕ θα αυξηθεί χονδρικά κατά 140 έως 150 MtCO2 ή κατά 6,6 έως 7,1% 
σε σχέση με τα δικαιώματα της Φάσης 2. 
 

Το σύστημα εμπορίας εκπομπών έπρεπε να επεκταθεί ώστε να περιλαμβάνει μόνο εκπομπές 
που επιτρέπουν την παρακολούθηση, την υποβολή εκθέσεων και τη εξακρίβωση με την ίδια 
ακρίβεια των επί του παρόντος εφαρμοστέων απαιτήσεων παρακολούθησης, υποβολής 
εκθέσεων και εξακρίβωσης δυνάμει της οδηγίας. Αυτό ισχύει για τη ναυτιλία, η οποία δεν 
περιλαμβάνεται στην παρούσα πρόταση, αλλά θα μπορούσε να περιληφθεί σε μεταγενέστερο 
στάδιο μετά από μια πλήρη και ειδική εκτίμηση επιπτώσεων. Δεν ισχύει για τις εκπομπές που ΠΑ
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προέρχονται από τη γεωργία και τη δασοκομία, παρόλο που το ΣΕΔΕ της ΕΕ θεωρεί την καύση 
βιομάζας ουδέτερη σε εκπομπές. 

 
Η συμβολή των μικρών και μεγάλων πηγών εκπομπών στις συνολικές εκπομπές που 

καλύπτονται από το ΣΕΔΕ της ΕΕ είναι ανομοιόμορφη: το 7% των μεγαλύτερων 
εγκαταστάσεων αντιστοιχεί στο 60% του συνόλου των εκπομπών, ενώ οι 1400 μικρότερες 
εγκαταστάσεις (περίπου 14%) ευθύνονται για ποσοστό μόλις 0,14%. Για τον λόγο αυτό, η από 
πλευρά κόστους αποτελεσματικότητα της συμβολής των μικρών εγκαταστάσεων στις μειώσεις 
των εκπομπών μπορεί να βελτιωθεί. Το ισχύον ανώτατο όριο ονομαστικής θερμικής 
κατανάλωσης 20 MW για εγκαταστάσεις καύσης θα διατηρηθεί, θα συνδυαστεί όμως με 
ανώτατο όριο εκπομπής 10.000 tCO2/έτος (εξαιρουμένων των εκπομπών από βιομάζα), εφόσον 
η ονομαστική θερμική κατανάλωσή τους δεν υπερβαίνει τα 25 MW. Αυτό σημαίνει ότι οι 
εγκαταστάσεις καύσης με ονομαστική θερμική κατανάλωση άνω των 20 MW αλλά κάτω των 25 
MW και με ετήσια εκπομπή κάτω των 10.000 τόνων διοξειδίου του άνθρακα για κάθε ένα εκ 
των τριών ετών που προηγούνται της αίτησης, εξαιρούνται από το ΣΕΔΕ της ΕΕ, εάν : 
 
(1)  Για λόγους δίκαιης αντιμετώπισης και προκειμένου να διασφαλίζεται η αποφυγή της 
στρέβλωσης της εσωτερικής αγοράς, εφαρμόζονται μέτρα (όπως φορολόγηση) τα οποία 
επιτυγχάνουν την ισοδύναμη συμβολή με τις εγκαταστάσεις που δεν περιλαμβάνονται στο 
σύστημα υλοποίησης των συνολικών στόχων μείωσης των εκπομπών. 
(2)  Τα κράτη μέλη υποβάλλουν στην Επιτροπή αίτηση για εξαίρεση εγκαταστάσεων, συνέχιση 
τέτοιων μέτρων και παρακολούθηση, και η Επιτροπή δεν εγείρει αντιρρήσεις εντός διαστήματος 
έξι μηνών. 
 
 

 
Παρακολούθηση, Υποβολή Εκθέσεων, Εξακρίβωση 
 

Βελτιώσεις των κανόνων παρακολούθησης και υποβολή εκθέσεων 
 

Προκειμένου να διασφαλίζεται ότι οι ποινές για μη συμμόρφωση παραμένουν σε επαρκώς 
υψηλά επίπεδα ώστε να μην διακυβεύεται η σωστή λειτουργία της αγοράς, το πρόστιμο για 
υπέρβαση εκπομπών υπόκειται σε τιμαριθμική προσαρμογή βάσει του ετήσιου ποσοστού 
πληθωρισμού της Ευρωζώνης. Η συγκεκριμένη διάταξη διασφαλίζει το αποτρεπτικό 
αποτέλεσμα της ισχύουσας διάταξης χωρίς να απαιτείται η συχνή επανεξέτασή της. 
 

Η παρακολούθηση, η υποβολή εκθέσεων και η εξακρίβωση συμβάλλουν σημαντικά στη 
λειτουργία και τη συνολική αξιοπιστία του ΣΕΔΕ της ΕΕ, τόσο εντός όσο και εκτός της ΕΕ. Η 
περιβαλλοντική αποτελεσματικότητα και η πληρότητά του και, συνεπώς, η συνολική φήμη και 
αποδοχή του εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από ένα υγιές, υπεύθυνο και αξιόπιστο σύστημα 
παρακολούθησης, υποβολής εκθέσεων και εξακρίβωσης το οποίο διασφαλίζει επαρκή βαθμό 
ακρίβειας για τα αντίστοιχα επίπεδα εκπομπών της κάθε εγκατάστασης που καλύπτεται από το 
σύστημα. ΠΑ
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Στο πλαίσιο αυτό, οι υψηλότερες διοικητικές δαπάνες που μπορούν να προκύψουν 
βραχυπρόθεσμα για την Επιτροπή από έναν κανονισμό φαίνεται ότι δικαιολογούνται, καθώς 
μακροπρόθεσμα οι διοικητικές δαπάνες θα είναι πολύ χαμηλότερες. Επιπροσθέτως, θα 
παρέχονται μεγαλύτερες διασφαλίσεις, διαφάνεια και αξιοπιστία σε ό,τι αφορά τα ισχύοντα 
επίπεδα εκπομπών, με αποτέλεσμα την αύξηση της εμπιστοσύνης της αγοράς στο σύστημα. 

 
Ακόμα πιο μακροπρόθεσμα, τα οφέλη αυτά αναμένεται να αντισταθμίσουν σε μεγάλο βαθμό 

οποιεσδήποτε βραχυπρόθεσμες υψηλότερες διοικητικές δαπάνες και θα μειώσουν πραγματικά το 
συνολικό κόστος της παρακολούθησης, της υποβολής εκθέσεων και της εξακρίβωσης για τους 
ελεγκτές και τις εθνικές αρχές, όταν τα ηλεκτρονικά μέσα αρχίσουν να διαδραματίζουν 
σημαντικότερο ρόλο. 
 
 

 
Περεταίρω εναρμόνιση και μεγαλύτερη προβλεψιμότητα 
 

Eπίτευξη του στόχου μείωσης κατά 20% και μακροπρόθεσμη προβλεψιμότητα 
 

Το επίπεδο του ευρωπαϊκού ανώτατου ορίου για το ΣΕΔΕ της ΕΕ πρέπει να είναι 
αποτελεσματικό από πλευράς κόστους και συνεπές με τη δέσμευση της ΕΕ για συνολική μείωση 
των εκπομπών κατά 20% έως το 2020. Η γραμμική μείωση που συνάδει με αυτήν την αρχή αυτή 
ανέρχεται σε ποσοστό 1,74% ετησίως, για να καταλήξει σε μείωση κατά 21 % χαμηλότερη από 
τις εκπομπές που αναφέρθηκαν το 2005. Η εξέλιξη αυτή έχει υπολογιστεί με σημείο έναρξης το 
μέσο της μέσης ετήσιας συνολικής ποσότητας δικαιωμάτων που θα εκχωρηθούν από τα κράτη 
μέλη κατά την περίοδο 2008-12 σύμφωνα με τις αποφάσεις της Επιτροπής σχετικά με τα εθνικά 
σχέδια κατανομής των κρατών μελών για την περίοδο 2008 έως 12. 
 
 

Bασική αρχή της κατανομής o πλειστηριασμός 
 

Ο πλειστηριασμός διασφαλίζει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο την αποτελεσματικότητα 
του ETS, τη διαφάνεια και την απλότητα του συστήματος και αποτρέπει τα ανεπιθύμητα 
αποτελέσματα της κατανομής. Επίσης, ο πλειστηριασμός συμβαδίζει καλύτερα με την αρχή «ο 
ρυπαίνων πληρώνει» και ανταμείβει την έγκαιρη δράση για τη μείωση των εκπομπών. Για τους 
λόγους αυτούς, ο πλειστηριασμός θα πρέπει να είναι η βασική αρχή που διέπει την κατανομή. 
Παρόλα αυτά, οι προσπάθειες που πρέπει να καταβληθούν από την ευρωπαϊκή οικονομία για την 
υλοποίηση των στόχων μείωσης των αερίων θερμοκηπίου που έχουν τεθεί για το 2020 
αναμένεται να είναι πολύ πιο σημαντικές από εκείνες που απαιτούνται σήμερα έως το 2012 και, 
απουσία συγκρίσιμων περιορισμών στη βιομηχανία τρίτων χωρών, δεν αποκλείεται να αναδυθεί 
ο κίνδυνος της «διαρροής άνθρακα», ήτοι η μετεγκατάσταση των δραστηριοτήτων που 
εκπέμπουν αέρια θερμοκηπίου από την ΕΕ σε τρίτες χώρες, με αποτέλεσμα την αύξηση των 
παγκόσμιων εκπομπών. ΠΑ
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Όποια δράση και αν ληφθεί θα πρέπει να συνάδει με τις αρχές της σύμβασης-πλαισίου των 
Ηνωμένων Εθνών για τις κλιματικές μεταβολές (UNFCCC), ιδιαίτερα δε με την αρχή των 
κοινών αλλά διαφοροποιημένων αρμοδιοτήτων και των αντίστοιχων δυνατοτήτων, 
λαμβανομένης υπόψη της ιδιαίτερης κατάστασης των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών. Η εν λόγω 
δράση θα πρέπει επίσης να συμμορφώνεται προς τις διεθνείς υποχρεώσεις της Κοινότητας 
περιλαμβανομένης της συμφωνίας ΠΟΕ. Συνολικά, εκτιμάται ότι το 2013 τουλάχιστον τα δύο 
τρίτα της συνολικής ποσότητας των δικαιωμάτων πρόκειται να τεθούν σε πλειστηριασμό. 

 
Η οδηγία καθορίζει τα μερίδια της συνολικής ποσότητας δικαιωμάτων που τα κράτη μέλη θα 

θέσουν σε πλειστηριασμό. Η πρόταση προβλέπει ότι ποσοστό 90% της συνολικής ποσότητας 
δικαιωμάτων που πρόκειται να τεθούν σε πλειστηριασμό θα κατανεμηθεί ανάλογα με το 
αντίστοιχο μερίδιο εκπομπών για το 2005 στο ΣΕΔΕ της ΕΕ. Για λόγους δικαιοσύνης και 
αλληλεγγύης και λαμβανομένων υπόψη των εθνικών συγκυριών, ποσοστό 10% της συνολικής 
ποσότητας δικαιωμάτων που πρόκειται να τεθούν σε πλειστηριασμό θα πρέπει να 
ανακατανεμηθούν από τα κράτη μέλη που έχουν μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα το οποίο θα 
υπερβαίνει τον μέσο όρο της ΕΕ κατά περισσότερο από 20 %. Η ανακατανομή είναι μεγαλύτερη 
όταν το κατά κεφαλήν εισόδημα είναι χαμηλό και οι προοπτικές ανάπτυξης υψηλές. 

 
Ο πλειστηριασμός δικαιωμάτων θα πρέπει να διενεργείται χωρίς να προκαλείται στρέβλωση 

του ανταγωνισμού στην εσωτερική αγορά και στην αγορά δικαιωμάτων. Συνεπώς, η οδηγία 
παρέχει μια νομική βάση για έναν κανονισμό σχετικά με τον σχεδιασμό και τη διενέργεια των 
πλειστηριασμών. 

 
Οι πλειστηριασμοί θα αποφέρουν σημαντικά έσοδα. Ένα ποσοστό των εσόδων από τον 

πλειστηριασμό δικαιωμάτων πρέπει να χρησιμοποιείται για τη μείωση των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου, για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος, για τη 
χρηματοδότηση της έρευνας και της ανάπτυξης με στόχο τη μείωση των εκπομπών και την 
προσαρμογή, για την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με στόχο την τήρηση της 
δέσμευσης της ΕΕ για χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε ποσοστό 20% έως το 2020, 
για τη δέσμευση και γεωλογική αποθήκευση αερίων θερμοκηπίου 
 
 (ΟΔΗΓΙΑ 2009/29/ΕΚ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ  2009 – Παράρτημα Ι σελ 43) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

 
Λύσεις για τη μείωση εκπομπής αερίων 
 

Οι εκπομπές αερίων από τα πλοία και κατ’ επέκταση το φαινόμενο του θερμοκηπίου, είναι 
ένα μείζων θέμα το οποίο μας απασχολεί πολύ έντονα την τελευταία δεκαετία. Για αυτό όμως 
που τα τελευταία χρόνια γίνεται μεγαλύτερη προσπάθεια είναι η επίλυσης του ή τουλάχιστον η 
μείωση του με κάθε πιθανό τρόπο, αλλά συνάμα τρόπο ευέλικτο και έτσι ώστε να μην πλήττει τα 
συμφέροντα των πλοιοκτητών και γενικότερα της ναυτιλιακής βιομηχανίας.  

Οι λύσεις οι οποίες θα μπορούσαν κατά ένα μεγάλο ποσοστό να βοηθήσουν στη μείωση των 
εκπομπών, είναι οι λύσεις που αφορούν το τεχνικό κομμάτι και τεχνική βελτίωση των πλοίων. 
Από την άλλη πλευρά όμως υπάρχουν και οι λύσεις  που αφορούν το φορολογία των καυσίμων, 
το εμπόριο των ρύπων καθώς επίσης και υβριδικό σύστημα IMERS.  

 

Τεχνολογικές Λύσεις 

Η μείωση εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου, μπορεί κυρίως να γίνει μέσα από την τεχνική 
βελτίωση των πλοίων και ενδεχομένως την βελτιστοποίηση της λειτουργίας. 

Ο ΙΜΟ, έχει από το 2000 συντάξει αναφορές πάνω στις προοπτικές μείωσης των εκπομπών 
GHG’s μέσα από την βελτιστοποίηση του σχεδιασμού και κατόπιν της διαχείρισης των πλοίων.  

• Βελτιωμένη σχεδίαση γάστρας για νεότευκτα σκάφη 5-20 % 

• Βελτιωμένες προπέλλες 5-10 % 

• Βελτιστοποίηση της θερμικής απόδοσης στους νέους κινητήρες 10-12 % 

• Καινοτομικά συστήματα πρόωσης 5 % 

• Ηλεκτρονική διαχείριση τροφοδοσίας καυσίμου 2-3 % 

• Υψηλής πίεσης έγχυση καυσίμου 1-2 % 

• Βελτίωση υπερσυμπιεστών 5-7 % 

• Συντήρηση γάστρας 3-5 % 

• Συντήρηση προωστηρίων εγκαταστάσεων 1-3 % ΠΑ
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• Χρήση MDO έναντι HFO 4-5 % 

• Βελτιστοποίηση εκμετάλλευσης στόλου 5-40% 

• “JIT (Just in Time)” σχεδιασμός στην δρομολόγηση 1-5 % 

• Βελτιστοποίση δρομολόγησης σε σχέση με τις καιρικές συνθήκες (Weather routing) 2-4 
% 

• Σταθερό φορτίο κινητήρων (στροφές/λεπτό) 0-2 % 

• Βέλτιστο τριμάρισμα και ελαχιστοποίηση έρματος 0-2 % 

• Βέλτιστη τοποθέτηση προπέλας και πηδαλίων 0-2 % 

• Μειωμένος χρόνος αναμονής στα λιμάνια, βελτίωση της διαχείρισης των φορτίων 1-7 % 

 

Παρά το γεγονός ότι ξεκάθαρα υπάρχει περιθώριο για βελτιώσεις, παρατηρεί κανείς τόσο 
πως το αποτέλεσμα είναι αβέβαιο (βλέπε π.χ. 5-40 %, για την βελτιστοποίηση της 
εκμετάλλευσης του στόλου...), όσο και πως οι περισσότερες από αυτές τις βελτιώσεις θα 
εφαρμοστούν με ένα αρκετά σημαντικό προκαταβολικό κόστος είτε μιλάμε για νεότευκτα ,είτε 
για μετασκευή στα υπάρχοντα πλοία.  

Εδώ καθίσταται πλέον απαραίτητο να θέσουμε κάποια κριτήρια για το ποια θα είναι τα 
minimum που ένα μη-τεχνικό σχέδιο μείωσης των εκπομπών θα πρέπει να εξασφαλίζει.  

1. Θα πρέπει να εξασφαλίζει την μη διαστρέβλωση του ανταγωνισμού, να είναι δηλαδή 
ουδέτερο τόσο απέναντι σε σημαίες και τύπους πλοίων όσο και σε σχέση με 
ανταγωνιστικά μέσα μεταφοράς, π.χ. οδικές μεταφορές. 

2.  Θα πρέπει να είναι έτσι διαμορφωμένο ώστε οι πλοιοκτήτες να μην βρίσκουν πιο 
συμφέρουσα την αποφυγή της συμμόρφωσης.  

3. Θα πρέπει να μην επιφέρει υψηλά διοικητικά κόστη στα κράτη-σημαίας.  

4. Θα πρέπει να πετυχαίνει τους στόχους εκπομπών με το ελάχιστο κόστος.  

5. Θα πρέπει να είναι αρκετά ευέλικτο ώστε να μπορεί μελλοντικά να τροποποιηθεί εύκολα. 

6. Θα πρέπει να είναι νομικά τεκμηριωμένο και να μην προσκρούει στο διεθνές δίκαιο. 

7. Θα πρέπει να είναι εφικτό και σχετικά άμεσα εφαρμόσιμο . 

 

Στο πλαίσιο αυτών των κριτηρίων, οι προτάσεις που έχουν επικρατήσει το τελευταίο 
διάστημα περιλαμβάνουν την εθελοντική δέσμευση για μειώσεις, την υποχρεωτική χρήση και 
αναφορά του δείκτη CO2 του IMO (g CO2 / ton. mile) με σχετική θέσπιση ορίων, την ΠΑ
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διαφοροποιήση των λιμενικών τελών και την επιβολή επιπρόσθετης χρέωσης με βάση το CO2, 
την σχεδίαση και εφαρμογή προδιαγραφών (standards) και την εισαγωγή της ναυτιλιακής 
βιομηχανίας στο EU- ETS (Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου 
εντός της ΕΕ, Emissions Trading Scheme) Η τελευταία πρόταση δείχνει να συγκεντρώνει στην 
παρούσα φάση και τις προτιμήσεις των περισσότερων αξιωματούχων της ΕΕ, ιδιαίτερα μετά την 
πρόσφατη κίνηση για ένταξη στο ETS και της αεροπορικής βιομηχανίας από το 2011 / 2012. 
Άλλωστε ένα προφανές πλεονέκτημα είναι και το ότι το ETS είναι ένα υπάρχoν σύστημα που 
ήδη περνά στην δεύτερη φάση της λειτουργίας του και έχει αρχίσει να αποβάλει κάποιες από τις 
παιδικές του ασθένειες. Η περίπτωση μολαταύτα της Ναυτιλίας, δεν είναι ευθέως ανάλογη με 
την περίπτωση των αερομεταφορών και η ένταξη στο ETS δεν προβλέπεται καθόλου εύκολη 
υπόθεση καθώς υπάρχει σωρεία πρακτικών προβλημάτων που θα πρέπει να επιλυθούν.  

 

Μη τεχνολογικές προτεινόμενες λύσεις 

Φορολογία των καυσίμων 
 

Το πλοίο είναι μία πολύ μικρή μονάδα παραγωγής ρύπων σε σύγκριση με ένα σταθμό 
παραγωγής ενέργειας., η ναυτιλία όμως, αποδεχόμενη το δικό της μερίδιο ευθύνης, φαίνεται να 
καταλήγει σε μία πρόταση που προβλέπει την επιβολή ενός τέλους στα ναυτιλιακά καύσιμα.  
 
      Το τέλος αυτό θα χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία ενός ταμείου, το οποίο θα χρηματοδοτεί 
διεθνείς πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής. Υπέρ της 
πρότασης αυτής έχει ταχθεί η Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών, όπως και άλλες διεθνείς 
εφοπλιστικές ενώσεις, όπως και η Ένωση Εφοπλιστών της Γερμανίας. 

 

Σχέδιο ανταλλαγής δικαιωμάτων εκπομπής (EU-ETS) 
 

Η ανταλλαγή εκπομπών είναι μια αγορά βασισμένη σε ένα σχέδιο για την περιβαλλοντική 
βελτίωση που επιτρέπει στα συμβαλλόμενα μέρη για να αγοράσουν και να πωλήσουν άδειες για  
εκπομπές ρύπων ή  πιστώσεις για τη μείωση αυτών. Η ανταλλαγή εκπομπών επιτρέπει 
καθιερωμένους στόχους εκπομπών με έναν οικονομικώς αποδοτικό τρόπο, αφήνοντας την αγορά 
να καθορίσει τις ευκαιρίες για τον έλεγχο της μόλυνσης με το χαμηλότερο κόστος. Η ανταλλαγή 
εκπομπών μπορεί να λειτουργήσει μέσα σε μια περιοχή ή μια χώρα ή σε παγκόσμια βάση.  

Η ανταλλαγή εκπομπών μπορεί να προσφέρει στη ναυτιλιακή κοινότητα την ευελιξία να 
μειώσει τις εκπομπές ρύπων με έναν οικονομικώς αποδοτικό τρόπο χωρίς θυσία των 
περιβαλλοντικών στόχων. Η ανταλλαγή εκπομπών του  SOx και του NOX είναι ένα κρίσιμο 
συστατικό της επιτυχούς εφαρμογής της περιβαλλοντικής νομοθεσίας σε διάφορες βιομηχανίες. 
Η ναυτιλία μπορεί να ωφεληθεί από την εμπειρία τους, και να κατασκευάσει ένα σχέδιο που θα ΠΑ
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καταδείξει την ικανότητα της βιομηχανίας να λύσει τα περιβαλλοντολογικά θέματα χωρίς 
καθοδηγητικούς κανονισμούς που μπορούν να εμποδίσουν την ανταγωνιστικότητα. 

Το SEAAT λειτουργεί για το συνυπολογισμό των εκπομπών κάνοντας εμπόριο ως μορφή 
συμμόρφωσης με τους διεθνείς και περιφερειακούς νόμους, που δίνουν στους πλοιοκτήτες την 
ευελιξία να μειώσουν τις εκπομπές και να βελτιωθεί η ατμοσφαιρική ποιότητα με χαμηλότερο 
κόστος στην κοινωνία. Το SEAAT συμμετέχει στα προγράμματα και τις προσομοιώσεις για να 
ερευνήσει τη βιωσιμότητα και τα οφέλη της ανταλλαγής εκπομπών για τη ναυτιλία. 

 

Χρήση καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 
 

Ο αποδοτικότερος ενεργειακά και αποτελεσματικότερος οικονομικά τρόπος για να μειωθούν 
οι εκπομπές SΟx από πλοία θα ήταν η χρήση καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο, το 
οποίο θα παράγεται από τα διυλιστήρια. Μακροπρόθεσμα, και όταν εξασφαλισθεί η παγκόσμια 
διαθεσιμότητά τους, δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται από τα πλοία περισσότερες από δύο 
ποιότητες καυσίμων (δηλαδή, καύσιμο χαμηλής περιεκτικότητας στη θάλασσα εκτός SECAs και 
καύσιμο ακόμη χαμηλότερης περιεκτικότητας ή καθαρό πετρέλαιο στις SECAs). Με βάση τα 
προαναφερθέντα και λόγω των ανησυχιών για την ασφαλή και λειτουργική χρήση τους, τα 
scrubbers (συσκευές καθαρισμού καυσαερίων) δεν θα πρέπει να αποτελούν εναλλακτική 
επιλογή στο μέλλον. Τα πλοία δεν μπορούν να μετατραπούν σε πλωτά διυλιστήρια. Η μόνη 
ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή είναι η μείωση της ταχύτητας που θα προσέφερε διπλό 
περιβαλλοντικό όφελος, δηλαδή μείωση των εκπομπών SΟx και CO2. 

 

International Maritime Emission Scheme (IMERS) – Ένα υβριδικό σχέδιο 
 

Η μείωση των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου από τα καύσιμα που 
χρησιμοποιούνται στη ναυτιλία και στις μεταφορές γενικότερα ,είναι ίσως το σημαντικότερο 
πεδίο για τη κλιματική πολιτική .Επομένως κρίνεται αναγκαία η δημιουργία ενός σχεδίου που θα 
θέσει τις βάσεις για τη στρατηγική που θα ακολουθηθεί για τη μείωση των εκπομπών ρύπων . 

Προτείνεται λοιπόν ένα νέο διεθνές θαλάσσιο σχέδιο μείωσης εκπομπής ρύπων ,το λεγόμενο 
IMERS-International Maritime Emission Scheme, στα πλαίσια αυτών των κριτηρίων. Όπως με 
τα περισσότερα οικονομικά όργανα, τα βασικά κριτήρια για να αξιολογήσουν την πιθανή αξία 
ενός προγράμματος είναι η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα. 

Το όργανο βασίζεται σε μια δαπάνη εκπομπής που εφαρμόζεται σε μια καθορισμένη ομάδα 
στη διεθνή ναυτιλία. Η δαπάνη υπολογίζεται βασισμένη στην επικρατούσα τιμή αγοράς για το 
διοξείδιο του άνθρακα CO2 και έναν ζητούμενο στόχο μείωσης εκπομπής. Η δαπάνη εκπομπής 
δεν είναι μια επιβολή ή ένας φόρος που τίθεται σε κάποιο αυθαίρετο επίπεδο. Ένας ΠΑ
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μακροπρόθεσμος στόχος μείωσης εκπομπής είναι το βασικό μέτρο που υιοθετείται σε αυτήν την 
πρόταση να επιτραπεί η ναυτιλία δίκαια και αποτελεσματικά να συμβάλει στη μείωση των 
συνολικών εκπομπών GHG. Για να υπολογιστεί η δαπάνη για τις εκπομπές, το IMERS 
χρησιμοποιεί έναν μακροπρόθεσμο εννοιολογικό στόχο μείωσης εκπομπής για το CO2 για τα 
πλοία με βάση το σχέδιο. Ο  στόχος αυτός επιτρέπει στις απραγματοποίητες μειώσεις να 
αγοραστούν από άλλους τομείς και προγράμματα, με την απόκτηση των πιστώσεων εκπομπής. 

Δαπάνη εκπομπής μονάδων. Η δαπάνη εκπομπής μονάδων για τα πλοία σύμφωνα με το πλάνο ,  
είναι να μεταφερθεί η προβλεψιμότητα . Υπολογίζεται τουλάχιστον 1 έτος πρωτύτερα. 
Υπολογίζεται από έναν τύπο δαπανών βασισμένο στην αύξηση εκπομπής με βάση τον  στόχο 
εκπομπής και την τιμή αγοράς για τις πιστώσεις εκπομπής . Αυτό βοηθάει στο να αποφύγεις την 
ανάγκη να είναι γνωστή η ιδιαίτερα αβέβαιη βασική γραμμή εκπομπής. 

Οι δαπάνες εκπομπής, υπολογίζονται βασισμένες στη δαπάνη εκπομπής μονάδων και το 
πόσο καύσιμο καταναλώθηκε .Αυτές οι δαπάνες συλλέγονται από τους αγοραστές καυσίμων. 
Αυτοί οι αγοραστές είναι οι επιχειρησιακές οντότητες που πληρώνουν για τα καύσιμα στις 
δεδομένες εμπορικές περιστάσεις, χαρακτηριστικά πλοιοκτήτες /operators(χειριστές). Τελικά, οι 
δαπάνες εκπομπής πληρώνονται απ’ τους τελικούς αποδέκτες-πελάτες καθώς οι δαπάνες 
εκπομπής περνούν  σε αυτούς. Οι δαπάνες εκπομπής συλλέγονται κεντρικά βάση σχεδίου, 
υιοθετώντας τις καλύτερες επιχειρηματικές πρακτικές για  άμεσες πληρωμές ,τιμολόγηση και 
συλλογή. 

 

Μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα λύσεων 

Μειονεκτήματα 
 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η εφαρμογή του ETS είναι σημαντικά πιο περίπλοκη στις 
θαλάσσιες από ό,τι στις αεροπορικές μεταφορές, ιδίως όταν πρόκειται για μεταφορές με 
ελεύθερα φορτηγά πλοία. Eνα τέλος επί (των εκπομπών CO2) των καυσίμων των πλοίων ή 
κάποιος άλλος τρόπος φορολόγησης θα ήταν εξίσου “αποτελεσματικός” και πολύ πιο απλός 
στην εφαρμογή του στις θαλάσσιες μεταφορές, εφόσον αυτό γίνει σε διεθνή κλίμακα λόγω των 
ιδιαιτεροτήτων του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπορίου, οι οποίες καθιστούν ιδιαίτερα δυσχερείς 
τους υπολογισμούς του ETS. 

Επιπλέον, ένα ευρωπαϊκό σύστημα ETS θα πρέπει να εφαρμόζεται επί όλων των πλοίων που 
καταπλέουν σε κοινοτικούς λιμένες, κάτι που καθιστά εφικτή την πιθανότητα λήψης αντιμέτρων 
από χώρες εκτός Ε.Ε. οι οποίες δεν εφαρμόζουν το σύστημα ETS, για λογαριασμό των πλοίων 
που φέρουν τη σημαία τους. Αξιόλογη χαρακτηρίζεται και η επισήμανση ότι υπό τις σημερινές 
συνθήκες, πολλές χώρες θα μπορούσαν να εμπλέκονται στην κατανομή των εκπομπών με βάση ΠΑ
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το σύστημα ETS, όπως π.χ. η χώρα του πλοιοκτήτη, του εφοπλιστή, του ναυλωτή, του ιδιοκτήτη 
αλλά και του παραλήπτη του φορτίου.  

Από την άλλη πλευρά όμως και η υιοθέτηση ενός τέλους για τη ναυτιλιακή βιομηχανία είναι 
ακατάλληλο και αντιπαραγωγικό ως μέτρο και θα έχει σοβαρές αρνητικές συνέπειες όχι μόνο 
για τη ναυτιλιακή βιομηχανία αλλά και για την παγκόσμια οικονομία, αλλά και για το ίδιο το 
περιβάλλον. Φορολογία για την εκπομπή CO2 από τα πλοία, άμεση ή με τη μορφή της εμπορίας 
δικαιωμάτων εκπομπών, θα ήταν στην ουσία φορολογία στο εμπόριο και στο κόστος διαβίωσης.  

Οι ανησυχίες έγκεινται στην πιθανή στρέβλωση των κανόνων του ελεύθερου ανταγωνισμού, 
στην αύξηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και στην επιβράδυνση εν τέλει του παγκόσμιου 
εμπορίου δια θαλάσσης. 

Και τέλος όσον αφορά τη χρήση καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο, μελέτες που 
έχουν γίνει κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι μία αύξηση της παραγωγής ναυτιλιακών καυσίμων 
πιο φιλικών προς το περιβάλλον προκαλούν αντίστοιχα σημαντική αύξηση των εκπομπών CO2 
από τα διυλιστήρια. 

 

Πλεονεκτήματα 
Η ανταλλαγή εκπομπών μπορεί σημαντικά να μειώσει το κόστος βελτιώνοντας την ποιότητα 

του αέρα. Εάν οι κυβερνήσεις, ή οι επιχειρήσεις, θέλουν να μειώσουν τις εκπομπές, τότε 
παρέχοντας ένα οικονομικό κίνητρο βελτιώνει τη συμμόρφωση και ωφελεί το περιβάλλον. Η 
ανταλλαγή εκπομπών χαμηλώνει το κόστος στους συμμετέχοντες και δίνει στις επιχειρήσεις την 
ευελιξία να επιλέξει την επιλογή συμμόρφωσης. 

Όπως αναφέραμε και πιο πάνω η φορολόγηση των καυσίμων, δεδομένου ότι δεν έρχεται σε 
αντίθεση με τα συμφέροντα της ναυτιλίας είναι μια αρκετά αποτελεσματική και απλή εφαρμογή.  

Τέλος σχετικά με το IMERS, τα παγκόσμια περιβαλλοντικά οφέλη του σχεδίου 
υπολογίζονται σε 26-44 GtCO2 έως το 2050. Ο πίνακας παρακάτω συνοψίζει τις εκπομπές που 
αποφεύγονται και που μετριάζονται. Παρέχει επίσης τις εύλογες εκτιμήσεις για τα έτη 2051-
2100, βασισμένος στη διαμόρφωση των μελλοντικών βήμα-βήμα αλλαγών στην τεχνολογία για 
τη ναυτιλία. Τα τελικά οφέλη θα εξαρτηθούν από την εμπορική αύξηση, τις συνθήκες στην 
αγορά, καθώς επίσης και την κλίμακα και το συγχρονισμό της αναβάθμισης της τεχνολογίας 

 Μέχρι το 2050, GtCO2 2051 – 2100 , GtCO2 
Αποφυγή εκπομπών 
(τεχνολογία): 

8 32 

Μετριασμός εκπομπών: 18-36 24 
Συνολικό περιβάλλον: 26-44 56-80 
Πίνακας 1  IMERS-Εκπομπές που αποφεύγονται και μετριάζονται ΠΑ
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Συμπεράσματα 

 
     Δεν υπάρχει αμφιβολία ό,τι οι εκπομπές αερίων από τα πλοία, αυξάνονται ραγδαία και 
προβλέπεται ό,τι θα συνεχίσουν να αυξάνονται, αμέσως μετά την πρόσφατη οικονομική κρίση. 
Από τότε που η Διεθνής Κοινότητα υποσχέθηκε να μειώσει τις παγκόσμιες εκπομπές CO2, είναι 
σημαντικό ό,τι η Ναυτιλία πρέπει να συνεισφέρει με το να συμπεριλάβει στόχους με πολιτικές 
πιο κατάλληλες στον τομέα αυτό. 

    Σοβαρές συζητήσεις γίνονται, σε τοπικό και διεθνές επίπεδο, στοχεύοντας να αποφασιστεί ο 
αποτελεσματικότερος τρόπος μείωσης των εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου από τον τομέα 
της Ναυτιλίας. Ο IMO εξετάζει βραχυπρόθεσμα μέτρα τα οποία περιλαμβάνουν τη δημιουργία 
ενός παγκόσμιου σχεδίου επιβολής στα θαλάσσια καύσιμα. Υπό το σχέδιο αυτό, όλα τα πλοία 
που δεσμεύονται σε διεθνή ταξίδια θα υποβάλλονται σε μια επιβολή αποθηκών που 
καθιερώνεται σ’ ένα δεδομένο επίπεδο δαπανών ανά τόνο αποθηκευμένου καυσίμου. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει επίσης διαφοροποιημένα περιβαλλοντικά λιμενικά τέλη. 

Επίσης, σημαντικά είναι τα πλεονεκτήματα στο συνυπολογισμό της ναυτιλίας στο σύστημα 
εμπορίας δικαιωμάτων CO2  EU-ETS. Είναι ένα καθιερωμένο σύστημα με αγορές ήδη 
ανεπτυγμένες και ανάλογη πείρα σε άλλους τομείς, έτσι ώστε να συμβαδίσει με τους στόχους 
του Κίοτο. 
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IMERS  - Architecture for Mitigation, Adaptation and Technology Transformation for 
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